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Jubileul Monarchului nostru.
Aniversarea cailei nascerei Suve

ranului nostru, a Majestăţii Sale îm
părătesei şi regesei Francisc Iosif I, 
e serbézá astă-dată de eătră tóté po
tire] e monarchiei cu deosebită so
lemnitate, fiind-că astăcjî monarchul 
nostru încărunţit împlinesce şâpte- 
cjeeî de ani ai etăţii.

Este aoésta o etate, pe care a o 
ajunge nu multor domnitori le este 
dat. Dér şi mai mic este numărul 
acelor capete încoronate, cărora Pro- 
vedinţa li-a reservat o domnire aşa 
de lungă, ca cea a monarchului.

In timp de cincizeci şi doi de 
ani, de când s’a urcat pe tronul 
îabsburgiîor, monarchia nostră po- 
iglotă a trecut prin multe încercări 
şi evoluţiunî interióre şi Provedinţa 
a voit se păstreze viâţa Domnitorului 
ei, căruia i-a încredinţat marea cliiă- 
mare de a fi scutul puternic al po
arelor în nisuinţa lor sfântă, de a 
se împărtăşi în tóté de tructele bine
cuvântate ale libertăţii, ale progre
sului şi ale egalei îndreptăţiri naţio
nale între marginele acestei împă
răţii.

Tot-déuna în  momentele grave,
o)rin cari au trecut, popórele monar- j 
hiei au privit cu credinţă şi iubire 
a Suveranul lor, dela a căruia bu
nătate, îngrijire parintéscá şi simţ 
de dreptate aşteptau razim şi spri- 
in faţă cu poftele esagerate egoiste 
şi nedrepte ale acelora, pe cari eve
nimentele şi împrejurările i-au înăl- 
at în cursul timpului.

Cu dorul fierbinte în inima sa 
-a face, ca tóté popórele de sub 

sceptrul seu sé fie mulţămite şi sé 
simtă fericite, Suveranul nostru 

dovedit nu numai odată, în înalta 
bunăvoinţă şi în zelul seu pen-' 

ru binele obştesc al popórelor, multă 
abnegare, despre care chiar în cailele, 
jele străbatem, dă probele cele mai 
rodite.

Şi tocmai în momentele de faţa 
se ridică cele mai grele probleme 
faţă cu îndatoririle de Domnitor ale 
Majestăţii Sale, căci monarchia în 
alcătuirea ei de aeji trece printr’o 
crisă interiôrâ, care se dea Dum
nezeu se p6tă fi deslegată spre 
mulţumirea popôrelor şi spre binele 
şi întărirea monarchiei.

Precum popôrele din ţările aus- 
triace, în mijlocul încurcăturilor pro
duse acolo de luptele înverşunate 
naţionale, îşi îndréptâ astăcji spe
ranţele lor cătră tron, aşa şi aici, 
în partea de dincôce a monarchiei, 
popôrele scurtate în drepturile lor 
şi asuprite de tendinţele estreme ale 
unei guvernări unilaterale, care pune 
înainte esclusivismul de rassă, spe
ranţele în restabilirea echilibrului de 
dreptate se îndreptézâ asemenea spre 
înălţimea tronului.

Numai de curând, cu ocasiunea 
festivităţii celei marî, ce au aran- 
giat’o reuniunile din Yiena tot spre 
sărbătorirea jubileului de şâpte-cjecî 
de anï al împăratului, unul dintre 
fruntaşii acestor reüniunï, fiind agrăit 
de Majestatea Sa, c[ise în scurta, 
convorbire, ce o avù, cătră monarch : 
„Vă urez, Majestate, së fiţi tot aşa 
de sănătos şi viguros şi când vom 
avé fericirea a serba jubileul Vos
tru de opt-c[ecî de ani!u

Majestatea Sa i-a răspuns: „Şi 
şâpte-4ecî de ani este mult, ér 
cu opt-cjecî omul e deja bătrân4*.

Cuvintele acestea ale monarchu
lui nostru dovedesc, că Majestatea 
Sa se simte încă în totă puterea şi 
doresce a-şî săvârşi pe deplin înalta 
misiune, ce i-a dat’o provedinţa.

Dea cerul, së şi-o pôta împlini 
spre mulţumirea şi bucuria tutu
ror popôrelor de sub sceptrul sëu 
şi spre binele şi consolidarea mo
narchiei austro-ungare.

Noi, Românii, cari în vremuri 
bune, ca şi în vremuri de restrişte, 
am fost alipiţi cu credinţă nestră-

mutată de tron şi patriă, şi cari 
precum am dat probe nenumerate 
despre lealitatea şi devotamentul 
nostru, tot aşa am dovedit şi do
vedim recunoscinţa nóstra pentru 
tot binele, şi pentru cea mai mică 
solicitudine, de care am fost părtaşi 
sub domnirea împăratului şi regelui 
Francisc Iosif I, implorăm dela Atot
puternicul, ca se dea prea bunului 
nostru monarch viaţă lunga şi să-i 
păstreze vigórea corporală şi spiri
tuală, ca astfel sprijinit de credinţa 
şi de iubirea popórelor sé potă 
purta cu uşurinţa greutăţile ce 
i’le impune înaltele sale datorii 
de domnitor şi să-şi potă vede rea- 
lisată nobila dorinţă, ce a nutrit’o 
necurmat în inima sa şi căreia i-a 
dat de atâtea-ori cea mai viuă es- 
presiune, dorinţa de a vedé popórele 
din împărăţia sa mulţumite şi fe
ricite !

Revista politică.
Trecând în revistă întâmplările 

mai de sâmă din (filele acestea, nu 
putem scăpa din vedere un fapt îm
bucurător pentru noi Românii: suc
cesul, ce l’a raportat tinerimea acade
mică română la congresul International al 
studenţilor în Paris. De unde pănă 
mai erî alaltăeri foile ungurescî sbie- 
rau, cât le lua gura, oă aşa şi aşa 
au sciut delegaţii maghiari se bla
meze şi se turtâscă pe delegaţii ro
mâni si causa lor în Congres, etă, 
că acum vin tot aceleaşi foi se con
state contrarul. Nu „Valahii", ci Ma
ghiarii au suferit o straşnică înfrângere, 
pe care nu vor uita-o curând. Pe 
urma unui raport, ce-1 dă „Agenţia 
de Paris4*, foile ungurescî au dure
rea se spună, că studenţii români, 
atât cei din România, cât şi cei de 
sub oblăduirea ungurâscă, s’au pre- 
sentat în Congres ca grupare bine 
organisatăşi puternică; ei scieau se

vorbéscá bine franţuzesce, pe când Ma
ghiarii escelau prin muţeniâ. Supăra
rea e la culme, când sé gândesc şo- 
viniştii, că studenţii din România şi 
din Ungaria şi-au ales de preşedinte pe 
un student universitar român de aici. 
Ungurii din congres au murmurat, 
dér n’au sciut sé argumenteze con
tra, fiind-că, amărîţii de ei, nu cu- 
cunosceau limba francesă ori n’aveau 
cu ce argumenta, căci cu sbierete 
de „abzug“ nu puteau să-şi câştige 
acolo „simpatii*.

Afară de succesul acesta, pe 
care nu-1 tăgăduesc nici chiar cei 
mai şoviniştî dintre şoviniştî, con
gresul a mai recunoscut secţiunile 
federaţiunei numite „Corda; fratres“, 
fundată de studenţii românî arde
leni. Blamaţi au rămas Maghiarii şi 
în cestiunea eliminării studentului 
Lucian Bolcaş dela universităţile din 
Ungaria. Maghiarii voiau sé nege, 
vice-preşedintele român a presentat 
însă actul oficial al ministrului Wlas- 
sies, în traducere francesă, şi Un
gurii au remas ruşinaţi.

Mai amintim, că în congres Ro
mânii au mers mână ’n mână cu 
Italienii, Cehii, Poienii, Finlandesii 
şi Francesii, şi au eluptat recunósce- 
rea principiului naţional şi pe basa aces
tui principiu, recunóscerea federaţiu
nei lor.

*
Pe când la Paris — unde se 

duseseră nu numai studenţii ma
ghiari, dér şi bărbaţi politici unguri 
de frunte, ca sé facă acolo sgomot 
cu simţămintele lor de pace în con- 
ferenţa interparlamentară — se pe
treceau lucrurile acestea, văcjurăm 
cum aici, la ei acasă, stăpânirea şi sluş- 
başii unguri continuă góna împotriva Româ
nilor, oprindu-le chiar şi adunările cul
turale, concertele şi petrecerile. Căci 
ce alta s’a întâmplat la Sanislău şi 
la Baia-mare? Românii, cari voiră se 
se adune şi se-şî petrécá la Baia- 
mare, au protestat contra ne mai

FOILETONUL „ G A Z .  T R A N S . «

Mor YMimirescn şi opera sa.
1821.

— Urmare. —
Şi Tudor era om vestit pentru firea 

energică şi voinică. Deşi fiiu al popora
li, mulţumită dibăciei şi vitejiei sale, el
8 făcuse repede cunoscut în totă ţera. Că
utase o învăţătură alésá în tinereţe, fusese 
)fiţer în armata ruséscá, decorat cu me- 
ialia Vladimirului, de unde numele seu de 
Fladimirescu *) (?), şi ridicat la vredniciă 
boerescă. Ceva mai tárdiü ’i se încredinţa
o dregătorie, aceea de vătaf al Piaiului Clo- 
janilor, adecă subprefect. Dór deşi ridicat 
la ranguri şi onoruri, Tudor nu înceta de 
a urî clasa asupritorilor şi de a iubi din 
totă inima pe ai sei, adecă pe aceia din 
mijlocul cărora eşise, împărtăşind simţi- 
mentele şi speranţele lor. In inima lui, ca

*) Comuna Vladimír este forte vechiă, după 
turn s’a găsit îu 9 chrisóve, de cătră d-l Al. Ste- 
folescu., Direct, şcolei prim. T.-Jiu, cel mai vechiü. 
bisov dela 1617 apoi 1736, 1737, 1741, ş. a. Hri- 
sóvele se află în museul judeţian al Corjului.

şi în a ţeranilor, fierbea o ură neîmpăcată 
împotriva asupritorilor némului său şi nu 
aştepta decât vremea priinciosă pentru a 
da semnalul réscólei, pe care o pregătia 
de mult, şi a se pune în fruntea asupriţilor.

Vremea sosise. Şi Tudor începu sé 
îndemne pe locuitorii de peste Olt a veni 
sub stégul séu, pentru ca sö lupte „împo
triva acelor bălauri, veri din ce ném ar fi, 
cari i-au înghiţit de v i i . . . u. Atâta aştepta 
poporul. Din tóté colţurile Olteniei şi chiar 
din Muntenia veniră cu grămada bărbaţi 
de tóté vîrstele pentru a-se pune sub sté
gul eroului popular.

Acéstá grămădire de omeni însă putea 
da de bănuit Portei, ér căpetenia lor putea 
sé trecă în ochii ei drept un resvrătitor 
periculos. Pentru a nu da loc la acâstă bă
nuială, Tudor trimise jalbă la Portă, ca 
din partea norodului de jos, prin care o 
încredinţa de supunere. Intr’una din jălbî, 
el se plânge*): „că boierii cei marî ai te
rei, unindu-se cu Domnii, pentru împlinirea 
intereselor lor, îngreuiau ţera cu dăjdi, cu 
asupriri peste asupriri, încât au rémas ti-

*) Vedî Xenopol, Ist. Rom. tom. Y.

căloşii birnici mai goi decât morţii în gropă; 
că dregătoriile se vend celui cu banî mai 
mulţi, şi care apoi, întraţî în slujbă, frig 
şi prăpădesc pe cei încredinţaţi lor“. In 
tote jălbile următore, ca şi în acestă jalbă, 
Tudor se arăta în totă sinceritatea sa şi 
anume: „poporul este apăsat neomenesce, 
el vrea să se scape de apăsătorii seiu ; aşa 
că scopul lui Tudor, la început, nu e de 
loc politic, ci numai social, căci nicăirea 
el nu dice, că s’ar fi ridicat împotriva Dom
nului seu al Grecilor.

Ne vine totuşi grea a crede, că Tu
dor să fi ridicat stegul numai împotriva 
asupritorilor, de orî-ce nem ar fi.

E neînduios, că vorbind de asupritori 
nu putea se-i aibă în vedere decât pe Greci, 
singurii asupritori ai poporului pe acea 
vreme, er pe de alta, numai faptul, că Tu
dor a dat semnalul reseolei tocmai a doua 
cli după mortea domnitorului Şuţu, este 
cea mai bună dovadă, că el se ridicase cu 
scopul de a desfiinţa domnia fanariotă, 
care rămăsese vacantă.

Mulţumită infiuinţii de care se bucura, 
Tudor putu într’un răstimp forte scurt să 
adune împrejurul seu o armată destul de

mare, cu care tăbărî la Oraiova. Pe fie-care 
di ea se măria prin veniri neîncetate. Firea 
sa cea blândă atrăgea pe toţî nemulţumiţii, 
pe toţî nenorociţii în jurul său. Cu ajutorul 
lor Tudor alunga pe slujbaşii greci cât şi 
pe toţi ceilalţi apăsători, pe care îi înlocui 
cu Români, omeni cu simţ şi cu inimă, 
aleşi din popor. Tot-deodată el se pregătia 
să mergă asupra Bucurescilor, oraşul care 
îi trebuia cu orî-ce preţ întru împlinirea 
planului seu.

Vestea răscolei lui Tudor băgase în 
recorî pe toţi Grecii din Bucuresci. Fără a 
mai sta pe gânduri şi pentru a nu-i da 
timp să vie asupra Bucurescilor, ei trimi- 
seră nisce lefegii, în mare parte haimanale 
şi tâlhari, plătiţi înainte pe trei luni, ca 
so-1 prindă pe Tudor şi să-l aducă lor viu 
seu mort. Când aceste bande sosiră la Cra- 
iova câte-va ciocniri fără urmări avură loc 
între ele şi trupele lui Tudor. Cum însă nu 
voia să verse sânge întru ajungerea sco
pului ce urmăria, el se sili se atragă cu 
vorbă bună în parte-i pe capii bandelor 
duşm&ne, pe cari îi chiămâ la întelnirî şi 
le spunea pricina dreptă pentru care să 
sculase. „Eu, fraţilor, le dicea el, cu cei
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pomenitei ofense şi au cerut dela 
ministrul Szeli, ăl care se laudă cu 
„legea, dreptul şi dreptatea44, se fia 
retras ordinul de oprire al magistra
tului din Baia-mare, dér ministru a 
tăcut ca pămentul, semn. că n’are ni
mic de c|is contra încălcării dreptu
lui şi dreptăţii şi că şi lui i-se pare, 
că libertatea nu esistă în téra acésta, 
decât pentru Jidov şi Maghiar. Décá 
nu crede aşa, poftéscá şi pună la 
ordine pe încălcătorii drepturilor in
dividuale cetăţenescî, pedepsindu-i 
după vrednicia.

*
Mari serbări au fost la Strigoniu 

în (filele de Marţi şi Miercuri. Un
gurii catolici au serbat jubileul de 
900 de ani al catolicismului în Ungaria. 
Aşa cum erau proiectate la început, 
serbările acestea ar ű fost se aibă ca
racter generai, pentru téra íntrégá, 
dér s’au ridicat împotrivă protestanţii 
unguri şi totî aceia, carî nu voiau, 
ca prin serbările acestea se se aducă 
vr’o ştirbire principiului lor, că sta
tul este neconfesional. Seim, că în 
direcţia acésta s’au şi luat la timp 
mesurile de lipsă, dându-se ordin 
secret autorităţilor se se reţină dela 
participarea oficiosă, së nu arboreze 
stindarde pe edificiile publice de 
stat, fiind-că e vorba numai de o 
festivitate cu caracter bisericesc, ér 
nu naţional. Mult sânge rëu a făcut 
acésta la catolicii unguri, dér pen- 
tru-ca guvernul se împace şi capra 
şi varza, a decis, ca la serbările din 
Strigoniu së ia parte şi el, mai 
ales, că şi curtea îşi trimisese 
un représentant în persona archi- 
ducelui Frideric. Aşa s’a şi întâm
plat. Şi fiind-că însu-şî ministrul- 
preşedinte Szeli, cu alţi patru mi
niştri, a participat la festivităţile 
catolice din Strigoniu, foile protes
tante şi jidovesci îl cârăe şi-l înjură 
în tot chipul. Ce a căutat Szeli 
acolo, c|ic aceste foi ; ori doră s’a 
dus, ca së cadă în genunchi înaintea 
primatelui catolic şi se se rostogo- 
léscà astfel în braţele clericalismului 
confesional?

Étá aşa-d0r, cum şi cu prilejul 
acesta s’au dat pe faţă marile ne
înţelegeri şi antagonismul confesio
nal, ce esistă de fapt între Maghiari, 
bătându-se în capete simţemântul 
religios cu cel pretins naţional.

*
In partea cealaltă a monarchiei, 

în Austria sunt în pregătire lucruri 
însemnate. Acésta se póte conchide 
cel puţin din desele visite, ce le-au 
făcut şi septemâna acesta bărbaţii 
de stat austriaeï la Ischl. unde pe

trece Majestatea Sa monarchul, şi 
la Viena. Ministru-preşedinte Koerber 
a fost de vr’o doue ori în audientă 
la monarchul în Ischl, ér alaîtaerï 
a fost primit a treia-órá. După au
dienţa acésta Koerber s’a reîntors 
direct la Viena, unde pe erí a chiă- 
mat pe colegii sei din cabinet la un 
consiliu. In consiliul acesta se fi îm
părtăşit el resultatul audienţelor sale. 
Afară de Koerber au mai fost pri
miţi în audienţă la monarchul şi 
miniştrii : Goluchowski, Kriegham* 
mer, apoi Coloman Szeli şi Fejer- 
vary. Obiectul tuturor acestor au- 
denţe şi consfătuiri n’a putut se fiă 
altul, decât apropiata convocare a 
parlamentului austriac şi readucerea 
lui în starea de a lucra. Cum se va 
puté ajunge la acest résultat, e greu 
de prevecjut. Deja de pe acum Cehii 
încep se ameninţe ârăşi cu obstriic- 
ţiunea, décá guvernul nu va reintro
duce ordonanţele de limbă şi déca nu 
va umbla serios cu gândul a-le mul
ţumi pretensiunile naţionale.

Gravitatea situaţiunei austriace 
stă hotărît în aceea, că guvernul 
nu vré se facă concesiuni nici în 
drépta, nici în stânga. Astfel, el nu 
póte conta nici la sprijinul Germa 
nilor, cu atât mai puţin la al Cehilor. 
De-ar face pe placul celor dintâiü, 
s’ar supëra şi mâhni cei din urmă 
şi ar începe érâ?ï scenele turbulente 
în cameră, şi dinpotrivă. In starea 
acésta n’ar fi de loc mirare, décá 
Koerber ar continua së guverneze 
şi mai departe cu ajutorul §-lui 14.

*

In urma mişelescului şi crimi
nalului asasinat politic din Bucurescî, 
căruia i-a căc|ut jertfă meritosul pro
fesor Mihăileanu, raporturile dintre 
România şi Bulgaria sunt fórte încor
date. Cercetările — despre a căror 
continuare dam amënunte mai jos — 
au scos neîndoios la ivélá, că asasi
natul acesta a fost pus la cale de 
comitetul macedo-bulgar din Sofia, 
al cărui preşedinte este faimosul Sa- 
rafoff. Seim, că guvernul român a 
întreprins o acţiune energică, inter
venind la guvernul bulgar, ca së 
aresteze imediat pe Bulgarii din Sofia 
amestecaţi în complot. La nota acesta 
a guvernului român, cabinetul din 
Sofia a respuns prin chiar rostul mi- 
nistrului-preşedinte bulgar, care a de
clarat agentului român la Sofia, că 
va lua mësurï judiciare în contra 
comitetului bulgar macedonean, decă 
va avé dosarul definitiv al justiţiei 
române. Guvernul din Sofia recu- 
ndsce aşa-der, că esistă un comitet

revoluţionar bulgar, ceea-ce pănă 
acuma nega.

Ministrul român al afacerilor 
streine, d-l Marghiloman, nu s’a mul
ţumit înse cu acest respuns, şi a tri
mis o nouă notă guvernului din So
fia, cerénd: ca guvernul bulgar, decă 
vré se dea o probă de sinceritatea 
sa, se ia mesurî grabnice pentru a 
pedepsi crimele severşite asupra unor 
Români din Sofia şi ameninţările 
prin carî s’au stors dela colonia ro
mână de acolo, un tribut de 80,000 
de lei în folosul comitetului revolu
ţionar.

Afară de acésta guvernul român 
a trimis o notă bine lămurită atât 
Turciei, ca putere suzerană a Bul
gariei, cât şi celorlalte puteri din 
Europa asupra asasinării lui Mihăi
leanu şi cu privire la apucăturile co
mitetului macedo-bulgar.

IHim de 18 August.
Aniversarea a 70-a a cjüei nas* 

cerei Majestăţii Sale, a fost de astă 
dată serbată pretutindeni în mod 
mai solemnei.

In presérá şi oraşul nostru a 
fost iluminat. Ca tote clădirile pu
blice, aşa şi casa sfatului din piaţă 
şi turnul a fost deosebit decorate şi 
iluminate. La 8 óre rnusica orăşe- 
néscá a făcut serenada anunţata, 
piaţa şi stradele laterale fiind înde- 
suite de public.

Astăcji a fost serviciu divin în 
tóté bisericile din Braşov. Autorită
ţile civile şi militare au asitat la 
serviciul din biserica catolică, cele
brat cu pompă, după care a urmat
o mică paradă militară.

*

Din incidentul festivităţii сЩе* 
de 18 August, congregatiunea estra-or 
dinarâ a comitatului Braşov, a votat o 
adresă de omagiu, ce a fost trimisă 
Majestăţii Sale. Etă acéstá adresă:

Maiestatea Vostrâ ces. şi reg. apostolică!
Prea graţiosul nostru Domn !

Când cu ocasiunea îmbucurător ei ser
bări de 70 ani a gloriósei nascerl a Majes
tăţii Vóstre dorim şi noi a da o demnă es- 
presiune omagiului nostru, ţinem să recu- 
nóscem în serbarea acestei ф1е de bueuriă, 
bunătatea eu atât mai abundantă a graţiei 
dumnecjeescl, cu cât partea cea mai шаге 
a acestei vieţi pline de gloriă o formézá 
guvernarea pe cât de gloriósá, pe atât şi 
de măiestosă, precum şi plină de îngrijiri 
şi ostenélá îndreptată spre binele şi ferici
rea supuşilor Majestăţii Vóstre.

Cu bueuriă plină de mulţumită faţă 
ou Domnul tuturor, salută poporaţiunea în- 
tregei monarchii aoéstá ф de însemnătate 
istorioă pentru imperiu, dér mai ales pen
tru patria n6stră, şi cu cea mai sinceră bu
curia se înalţă sentimentul credincios în 
pieptul fiă-oărui locuitor, fără deosebire de 
religiă şi naţionalitate, al comitatului nos
tru fidel constituţiei regelui cătră Majestatea 
ceréscá — oând comitetul administrativ al 
comitatului Braşov a hotărît, ou mare însu
fleţire în adunarea estra-ordinară ţinută adl 
din incidentul acesta, ca sö esprime prin 
cel mai călduros omagiu la treptele prea 
înaltului tron al Majestăţii Vóstre manifes
tarea urărilor de fericire provenite din ini
mile pline de fidelitate şi omagiale ale tu
turor locuitorilor oomitatului Braşov, prin- 
tr’o prea umilită adresă.

Din incidentul acestei ф1е de bucurift 
aducem omagiile nóstre Majestăţii Vóstie 
Regelui înooronat al Ungariei, care dotţi- 
nesce constituţional, cu binecuvântare şi 
glorios, şi care pentru fericirea popórelor 
prin înţelepciunea sa de domnitor a pus 
în constituţia nostră garanţiile desvoltărei 
patriei nóstre, a esistenţei ei şi basele vii- 
tórei ei susţineri.

Sub domnia Majestăţii Vóstre legă
tura indisolubilă a dreptului de stat între 
corona ungară şi între statul ungar, este 
împodobită ou legătura iubirei şi încrederei 
împrumutate.

Er pe Domnul tuturor îl implorăm, 
ca viâţa Majestăţii Vóstre, oare în tóté di
recţiunile împarte binecuvântări, s’o ţină la 
mulţi ani pentru binele şi înflorirea impe
riului şi a scumpei nóstre patrii, şi sé dea 
Ceriul Majestăţii Vóstre şi preaînaltei Case 
domnitóre îndelungată şi deplină mulţumire, 
fericire şi mărire, şi prin acesta să resplă- 
tescă bunătatea părintâscă íntot-déuna do
vedită faţă ou supuşii săi şi cu abundanţă 
regescă împărtăşită, şi sö se îndure Domnul 
Dumneefeu, oa în viaţa Majestăţii Vóstre, 
care sö se estindă pănă la cele mai estreme 
margini ale vieţii, фиа aniversară plină de 
bueuriă a nascerei sö fiă în inima popóreil 
lor .Majeată-ţii Vóatre ínfcoó-déuna cea m ail 
măreţă sérbátóre. I

Ne închinăm înaintea prea graţiosei 
feţe a Majestăţii Vóstre.

Ţineţi comitatul nostru şi pe locuitorii 
lui şi pentru mai departe în prea înalta gra- 
ţiă regescă.

Din şedinţa comitetului administrativ 
al comitatului Braşov, ţinută în 9 Au
gust 1900.

Maurer Mihály, Dr. Frideric Jeckel,
camerar c. şi r., fişpan. vice-şpan,

de némul meu nu m’am sculat îm potriva 
împărăţiei, ci vëdând nëcazul sëracilor lo
cuitori şi obidindu-më de suspinurile lor şi 
privind tirănia în care îi ţinea nemilosti- 
virea boierilor, n’am mai putut suferi şi 
deoparte m’am je lu it la  înaltu l Devlet, ér 
de altă parte ca së punem mâna pe boieri, 
ne-am sculat cu arme . . .  De aceea, fraţilor, 
fiţi în tr’o unire cu noi, însë pe ta in ă .. .u *)

Vorba cea bună a lui Tudor convinse 
pe mulţi dia, ei, carî şi trecură în partea  
lui. Pănă şi o eăpetenie a lor, un anume 
Hagi Prodan, c a ^  se îndatorase a prinde 
pe Tudor, së alipi \ie dênsul, descoperin- 
du-i totă taina şi curentul ce legase cu 
boierii. Dér alipirea acestui bulgar Hagi 
Prodan, în care bietul Tudô^î^ï^jo^sese 
to tă încrederea, avea së fie în viitor '^ 1 ; 
cina morţei timpurii a marelui erou.

Stăpân peste Muntenia mică, Tudor 
së pregătesce a merge asupra Bucurescilor. 
Orându i-se ispravnici în tote judeţele, puse 
slujbaşi români, cum aţi veclut, alungând 
pe cei greci şi linişti întréga populaţiune, 
pe care o scăpa de dările grele de dinainte 
şi de asupririle îndurate. 0  nouă eră înce
puse a licări pentru nenorociţii ţărani, cari 
se vedeau mântuiţi de asupritorii lor. Ina-

*) Vedî Xenopol, op. cit. vol. V.

inte ínsö de a-se pune pe drum, Tudor tr i
mite paşei dela Vidin o serisóre ca din 
partea norodului Valachiei în care se je- 
luesce: „Cum Domnii ţărei, dimpreună cu 
boierii greci şi români, unindu-se cu toţii, 
ne-au prădat şi ne-au despoiat, încât am 
rémas numai cu sufletele u. Şi tot în acéstá 
jalbă el rogă pe Paşă, ca sé mijlocéscá pe 
la  Impărăţiă, ca ea sé se milostivóscá asu
pra ticăloşiei nóstre şi sé trim ită un om 
credincios împărătesc sé vină aici în ţâră, 
sé cerceteze şi sé vadă nevoile ce le tra 
gem de cătră aceşti lupi nemilostivi şi sé 
ne facă dreptate14. Şi ca íntot-déuna Tudor 
îşi sfîrşesce ja lba încredinţând pe Paşa, că: 
„ridicarea nostră este pentru alt-ceva nici 
într’un chip, decât numai asupra boierilor, 
cari ne-au mâncat dreptăţile nóstre/*)

S. Cum vedeţi, dér scopul lui Tudor era 
deVa dovedi, că el nu s’a ridicat numai de 
floriAP mărului, nici pentru împlinirea v re 
unei a l b i ţ i 1111! personale, ci numai binele 
poporului l ’a .îndemnat la acesta, şi pentru 
a nu lăsaM 00 bănuială, trim etea jalbă  
peste ja lb ă \ la toţi cei în drept. Ceva mai 
m u lt! ^

El trimfeM*^№ÎSâke şi boierilor Di-

*) Vedî Xenopol, op. /cit- voL PaS- 472-

vănaţi, în care îi încredinţa de scopul cu
rat al mişcărei sale.

„De capul meu nici n’au plecat, le 
scria el, fără cât norodul cel dosădit şi 
amărît al acestei ticălose ţări, vădând că 
stăpânirea sub care sunt încredinţaţi i-au 
adus la  cea mai desăvârşită prăpădenie şi 
ne mai putând îndura ardimea focului, 
care l’au pus peste capete, cu toţii în tr’un 
gând s’au hotărît să se scoleu.

In sfîrşit, ca să vedeţi şi mai bine ce 
pricini l’au îndemnat pe Tudor a lua ar
mele şi cât de nobilă a fost ţinta ce ur
mărea, îmi iau voiă a vă mai cita o sin
gură dovadă. E o scrisore a lui Tudor că
tră prietinul său Nic. Văcărescu, cel trimis 
de caimacami pentru înăbuşirea răscolei. 
Respingând învinuirea, că el ar fi pricinui
torul mişcărei, Tudor dice ispravnicului: 
„Ci pre semne D-ta pre norod, cu al cărui 
sânge s’a hrănit şi s’a potolit tot nemul 
boieresc, îl socotescl nimic, şi numai pe 
jefuitorii îi numescl patrie, şi cum nesocotiţi, 
că pe mine mă categorisese numai tagma 
jefuitorilor, er pe jefuitori îi categorisese 
tote nemurile ? Der cum nu socotiţi D-vos- 
tră, că patria se chiamă norodul, er nu 
tagma jefuitorilor, şi cer ca se-ml arăţi 
d-ta, ce îm potrivire am arătat eu asupra

norodului? Că eu alta nu sunt, decât nu
mai un om luat de norodul cel am ărît şi 
dosădit din pricina jefuitorilor, ca se le fie 
chivernisitor în treba cererei dreptăţilor; 
ér tagma jefuitorilor, căci nu le place una 
ca acesta, a ridicat arme de mórte asupra 
patriei şi a ticălosului norod.u *)

F aţă  cu nisce declaraţiunl aşa de sin
cere, ori cine ar fi vădut în Tudor un apö* ' 
rător fierbinte al drepturilor poporului 
atâta vreme nesocotite. Boierii înse nu. Ei 
se deprinsese a vedea în despoiarea ţăra
nului un drept al lor, aşa, că mişcarea lui 
Tudor în ochii lor nu putea trece decât de
o încercare talháréscá, cu scop de a-i jefui 
pe ei, şi pănă în diua de adi Tudor a r6- ! 
mas un tâlhar pentru pogorîtorii acelor j 
sugétóre. Se găsiră totuşi câţî-va boieri, 
români năoşl, în inima cărora nu se stin
sese încă de tot simţimentul naţional, cari 
se bucurară în taină de réscóla lui Tudor 
şi-i doriau isbândă. Rusiei erăşl nu-i plăcii 
de fel purtarea lui Tudor, lucru fórte uşor 
de înţeles pentru o ţeră unde iobăgia a 
fost şi este în flore; ceva mai mult, Ţarul 
îl degrada şi-i lua înapoi medalia Vladimi- 
rului, pe care eroul nostru o câştigase cu

*) Vedî Aricescu, Istoria Revoluţiei dela 1821,
II p. 74. şi Xenopol cit., volumul V, pag. 474.
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Un stat anarchie.
Sub acest titlu „Constituţionalulu din 

Bucurescî, vorbind despre uneltirile şi în- 
drftsnelile comitetului macedonean, dice, că 
acéstà asociaţiune de şantagiu şi orime pare 
a dicta astăzi în Bulgaria, ér autoritatea 
guvernului bulgar e nulă. Pe acest comi
tet numit macedo-adrinopolitan îl numesce 
„N. fr. Presse44 mult mai nimerit „Maffia 
macedo-bulgara ;u ea se deosebesce de cea 
siciliană prin aceea, că e o maffiă pe faţă, 
care lucreză fără nicî o sfială în mijlocul 
Europei.

In adevër — continuă „ Constituţiona
lul* — măsurile energice luate de guver- 
cul nostru, au avut efectul neaşteptat de-a 
da de gol întregul organism şi totă pute
rea, de care dispune comitetul macedo- 
adrinopolitan, şi etă oum :

Guvernul bulgar confiscă фаге1е го
да au e, pentru-ea elementele sănătose ale 
populaţiei bulgare së nu afle nimic despre 
descoperirile, ce se fac la noi.

De ce procédé astfel guvernul bulgar ?
Rëspunsul e limpede: nu-i convine, 

ca marele publie, şi în special oposiţia din 
Bulgarie, së cunóscá cele ce se petrec. Décá 
guvernul bulgar ar avé intenţia sinceră de 
a stîrpi focarul de şantaje şi crime, care 
se numesce comitetul macedo-adrinopolitan, 
el s’ar folosi de descoperirile, ce se iac 1a 
noi, ar contribui la vulgarisarea lor şi i-ar 
veni forte uşor, ca së dea lovitura de gra- 
ţiă cfisului comitet.

Dér guvernul bulg&r procédé în sens 
invers. Nu este óre acésta o dovedă de so
lidaritate între guvern şi maffia macedo- 
bulgară ? Şi care e resultatul acestei soli
darităţi séu mai exact complicităţi, décà 
nu absoluta lipsă de autoritate a guvernu
lui şi crescerea enormă a puterei maffiei ?

Ceva mai mult. Guvernul bulgar este 
aşa de anihilat de cătră comitetul macedo- 
adrinopolitan, încât acesta a început a dicta 
pe faţă. El, comitetul, prin diferitele sale 
ramificaţiunî, a decis së lucreze pentru 
evadarea deţinuţilor bulgari dela noi ; el, 
comitetul, prin diferitele sale ramificaţiunî, 
agită ideia unei mişcări & elementului bul
gar în România. Acesta e de sigur un ser- 
viciü de bun vecin. Dér guvernul bulgar ? 
El şâde şi privesce, nu scie ce se petrece, 

be teme de maffia sa, séu în realitate e 
ejom plioe cu dênsa, face parte din asocia- 
V!vme.

Sunt îusô lucruri şi mai grave, fiind- 
ой, guvernul bulgar e direct rëepuncjëtor 
de acestea. E că în Rusciuc o bandă de 
4—500 de indivizi macedoneni fac eser- 
oiţii militare ou instructori, cari fac parte 
din armata permanentă activă a Bulgariei.

Aceşti 4—500 de eroi macedouenl, 
cam au aerul caraghios : dér faptul dove- 
desce oât de nul şi cât de vinovat e în 
acelaşi timp guvernul bulgar.

In scurt, în Bulgaria nu esistă un 
guvern, anarchia este atotputernică, sta
tul bulgar, creat prin vërsarea atât de 
шаге de sânge nobil, şi românesc şi ru
sesc, a ajuns a fi guvernat de o asocia- 
ţiune de rëu fâcëtorl, ér guvernul sëu este 
îéu absolut nul, séu complice.

In fine „Constituţionalul11 esprimă 
speranţa, că starea de luorurl din Bulgaria

preţul sângelui séu. Şi într’adevăr cum putea 
ţarismul, a cărui devisă a fost tot-déuna 
robirea popórelor, sö vacjă cu ochi buni 
desrobirea némului român? Cât privesce 
şe Turci, ei se arătară la început priincioşi 
îausei lui Tudor, dér bănuind mai tárdiü,
i urma a tot felul de intrigi, că el lucrézá
i înţelegere cu grecul Ipsilante, pierdură 
icrederea íntr’énsul.

In urma atâtor desilusiunl, ori cine 
s'ar fi dat în lături.

Tudor însă nu-şl pierdu cumpătul de 
loc, ci urma cu răbdare opera ce începuse; 
era hotârît a nu se da înapoi şi de a do
borî cu orl-ce preţ tóté piedecile, ce ’i se 
тог pune în cale. Căci Tudor nu se sculase 
pentru sine, el se sculase pentru desrobirea 
unui ném întreg, ale cărui drepturi erau 
necinstite de o haită de streini, şi pentru 
împlinirea acestei nobile idei el se credea 
dator să lupte pănă la mórte. Tudor nu 
mai esista ca individ, în el se înjghebase 
fiinţa unui popor întreg, care aştepta dela 
densul mântuirea. El nu ţinu dér sămă nici 
de ura boierilor greci, nicî de dispreţul 
Rusiei, precum nici de îndoiala Porţei, ci 
merse înainte cu fruntea senină şi cu cu
getul împăcat, că luptă pentru o causă 
sfântă. Fără a mai aştepta răspunsurile Pa-

nu va fi cu putinţă să tiă tolerată de pu
terile europene. O sfântă datoriă de a in
terveni o ar* Sublima Portă, fiind şi în 
interesul ei a face să domnâscă o stare 
normală in principatul Bulgariei, care stă 
sub suzeranitatea Turciei şi este tributara 
acesteia.

Adunarea generală, a Asociaţiunei.
C o n v o c a r e .

In sensul §§-lor 23 şi 26 din sta
tutele „Asociaţiunii pentru literatura ro
mână şi cultura poporului românil, se 
convocă

Adunarea generală ordinară
a Asociaţiunii la Băile-Hercuîane, pe 
cjilele de 9 şi 10 Septemvre st. n. 
1900, pe lângă următorul

P r o g r a m :
Ş e d i n ţ a  I.» >

Duminecă în 9 Sept. st. n. 1900 la 11 ore a. m.
Ordinea de di:

1. Deschiderea adunării gene
rale.

2. Constatarea delegaţilor pre- 
senţî.

3. Raport despre activitatea co
mitetului central în anul espirat.

4. Alegerea comisiunilor: a) pen
tru esaminarea raportului general;
b) pentru esaminarea raţiociniului pe 
anul 1899 şi a proiectului de budget 
pentru anul 1901;  c) pentru studia- 
rea proiectului de regulament despre 
înfiinţarea secţiunilor sciinţifîce şi 
literare, înaintat spre aprobare; d) 
pentru înscrierea de membri şi în- 
cassarea taxelor.

5. Propuneri eventuale.
Ş e d i n ţ a  II.
9 *

Luni în 10 Sept. st. n. 1900 la 10 6re a. m.
Ordinea de di:

1. Raportele comisiunilor esmise 
în şedinţa primă.

2. Propunere relativ le inactiva- 
rea secţiunilor sciinţifice şi literare.

3. Fixarea locului pentru proc- 
sima adunare generală.

4. Disposiţiunî pentru verifica
rea proceselor verbale.

5. închiderea adunării generale.
*

Disertaţiunile se vor ceti în o 
şedinţă specială, ce se va ţin 6 Du
minecă în 9 Septemvrie n. la orele 
3. p. m.

Se observă, că eventualele diser- 
taţiunî şi propuneri au se fiă presen- 
tate în scris presidiului Asociaţiunii

şilor şi ale boierilor divăniţî, cari nu mai 
veniau, Tudor părăsesce Oltenia, unde lasă 
pe fratele său cu 12,000 omeni ca să ţină 
liniştea câtă vreme va lipsi, şi pomesce 
spre Bucurescî cu o armată alcătuită din 
ţărani, panduri şi arnăuţl de ai lui Prodan. 
Bucurescii erau ţinta sa, căci numai în ca
pitala ţărei, cum am vădut, putea să ză- 
dărnicâscă de o parte mişcarea grecescă, 
er pe de alta să aducă la îndeplinire des
robirea poporului.

Vestea plecărei lui Tudor spre Bucu- 
rescl umplu firesce de spaimă pe boierii 
grecî. Ei începură a-şl încărca averile şi
a fugi spre munţi, care încotro putea__
Negustorii cei mari, închipuindu-şl că Tu
dor are să-i despoie de avutul lor, se în
chiseră, unii prin pivniţî, ăr cei mai mulţi 
apucaseră şi ei drumul spre munţi. Toţi 
aceşti nenorociţi, cari fugeau de groza lui 
Tudor, cădură în mânile bandelor de ar- 
năuţî şi tâlhari, cari cutreerau ţera în lung 
şi în lat, şi cari nu numai îije fu iră  de tote 
averile, der atentară şi la viăţa lor. Cât 
privesce armata lui Tudor, deşi alcătuită 
din felurite elemente, e vădit, că ea n’a 
făptuit în mersul ei spre Bucurescî aprope 
nicî o crimă, nici un jaf. Ca tote naturile 
mari, Tudor avea defectul estremelor: pe

(în Sibiiu, Strada Morii Nr. 8) cu 8 
4ile, er eventualele interpelaţiuni cu 
4 cjiie înainte de adunarea generală.

Din şedinţa comitetului central 
al „Asociaţiunii pentru literatura ro
mâna şi cultura poporului român11, 
ţinută în Sibiiu la 9 August 1900.

I. M. MoldoYiinu m. p.,
preşedinte.

Nicolau Togan m. p., 
notar.

Starea lucrurilor în China.
Trupeie a lia te inaintea Pekingului.

Totă septemâna acesta nu s’a 
vorbit de alt-ceva, decât despre îna
intarea trupelor internaţionale aliate 
spre Peking, capitala Chinei.

De când aliaţii au bătut pe Chi- 
nesi la Peicang şi Jang-tsun, dru
mul lor spre Peking nu mai era 
greu de făcut. Armata chinesă s’a 
resfirat în tote părţile dinaintea ar
matei internaţionale de 30,000. Deja 
în 8 August aliaţii au ajuns la 
Hosivu, c’o 4i mai târziu au ocupat 
Auping, unde au mai stat vr’o doue 
cjile. Japonesii au ocupat în 12 Au
gust Tungcîu, oraş, dela care numai 
12 ckilometri mai erau pănă la Pe
king.

Calea dela Tungcîu pănă la Pe
king au făcut’o aliaţii într’o singură 
4i, aşa, că — după scirile telegra
fice din urmă — trupele internaţio
nale au sosit Luni în 13 Aug. sub 
zidurile Pekingului.

Firesce, scirile acestea au încă 
lipsă de confirmare. Mâne-poimâne 
vor sosi de sigur şi amănunte despre 
înaintarea aliaţilor. De-ocamdată se 
spune numai atât, că Chinesii din 
Peking s’au înspăimântat la vestea 
acesta şi se 4ice> însuşi fanaticul 
principe Tuan şi Boxerii au părăsit 
Pekingul.

*

După tote acestea, ambasadorii 
şi streinii din Peking ar fi ca şi 
mântuiţi.

Urmeză înse de aci încolo des- 
legarea marei întrebări: ce vor face 
puterile, pentru-ca se primâscă sa- f 
tisfacţia cerută şi garanţiile pentru \ 
viitor? Anglia deja a pus pănă acum 
binişor mâna pe China de mia4ă-di; 
ea a concentrat armată în Shanghai 
şi păzesce cu ochii ’n patru valea 
Jang-Ce nu numai contra invasiuni- 
lor chinese, ci şi contra Europenilor. 
Pasul acesta al Angliei este privit 
cu ochi rei de cătră celelalte puteri.

*

cât era de bun şi de îndurător faţă cu toţi, 
cu atât era de aspru pentru o abatere cât 
de mică săvârşită în paguba causei sale. 
Scopul sfânt ce urmărea trebuia să rămână 
pur şi nepătat şi Tudor n’ar fi îngăduit 
nimănui să-l calce cât de puţin.

De aci poruncile strajnice, care atâr
nau pe capetele omenilor săi şi pedepsa cu 
morte la cea mai mică călcare a lor. Etă 
de ce trebue să credem pe cuvânt cele ce 
se spun asupra jafurilor, pe cari le-ar fi 
făptuit omenii lui Tudor. Şi într’adevăr 
este greu a se deosebi, în vălmăşagul neo- 
rânduelilor de pe atunci, când ţâra era 
bântuită de trupe de tot soiul, şi mai ales 
de zavergiil lui Ipsilant, scopurile ce nutria 
fie-care; aşa, că nu e tocmai lucrul prea 
din cale afară ca răscola lui Tudor să fi 
fost amestecată cu a Grecilor şi să se fi 
atribuit trupelor sale jafurile şi fârdelegile 
făptuite de bandele streine. Un singur 
esemplu, pe care îl împrumut dela un scrii
tor neiscălit de pe acea vreme, ne va da 
o idee, de felul cum înţelegea Tudor să 
facă a-se respecta poruncile sale pe de o 
parte, er pe de alta şi de numărul jafuri
lor făptuite de trupele sale.

Pe drumul Bolintinului, un nenorocit 
de pandur merse de jefui noptea o casă a

Acum China începe se o dea 
spre pace. A însărcinat pe diplomatul 
chines Li-Hung-Cîang se negocieze 
cu puterile mai întâiu asupra unui 
armistiţiu, sub durata căruia se se 
stabilescă condiţiunile de pace. Se 
4ice, că unele dintre puteri ar fi în
voite cu acésta, dér mai întâiu am
basadorii se fiă puşi în absolută si
guranţă.

Se crede, că Japonia şi America 
vor lua rolul de mijlocitóre a păcii.

*

Dér se pare, că pănă se va face 
pacea cu China, are se trécá încă 
multă vreme. Intre marile puteri a 
început deja de pe acum se se de
clare serióse neînţelegeri. Nu numai 
Anglia se silesce aşi împlânta picio
rul într’o parte a Chinei, dér şi Ru
sia şi Japonia încep se se misce pu
ternic. Rusia ţine gata 200,000 de 
omeni înarmaţi, cu cari în tot mo
mentul póte se tragă cu buretele 
peste planul, de a nu se face nici o 
schimbare în starea teritorială de 
a4i a Chinei. Japonia are gata 25,000, 
pe cari vré se-i transporteze în Co
reea, la care rîmnesce de mult.

Situaţiunea acésta e destul de 
grea şi complicată şi comandantul 
german Waldersee nu va avé lucru 
puţin de isprăvit, mai ales decă se 
va avé în vedere, că puterile n’au 
trimis fiă-care trupe în numer egal, 
ba unele din ele şi-au reservat drep
tul de a lucra şi procede după cum 
le dictézá interesul propriu. Aşa fiind, 
Germania, care a luat rolul de frunte 
în acţiunea contra Chinei, şi care 
s’a angajat mai mult decât tote 
celelalte puteri, are o posiţiune forte 
grea, mai ales când nici Rusia, nici 
Francia şi Anglia nu merg şi nu 
jocă în acest mare conflict după cum 
li-se cântă din Berlin.

Din Eomânia.
Crimele bulgăresc!. — Ultimele des

coperiri ale justiţiei.
Guvernul bulgar — scrie „Timpul“ — 

în răspunsul său la nota energică a guver
nului nostru, a spus, că nu va lua măsuri 
pentru urmărirea culpabililor, decât atunci 
când i-se va aduce proba vinovăţiei lor. 
Noi am spus de-atunol, că dovedi avem 
destule; acum însă dovezile găsite în urma 
stăruinţelor barnioilor noştri magistraţi, sunt 
multe şi sunt de-o estremă gravitate.

Espunem, mai jos, desooperirile in- 
strucţiunei.

In urma unor destăinuiri ale asasinu
lui Dumitroff, au fost arestaţi studentul 
dela sciinţele de stat, Peteff, şi un anume

unui ţă ran ; ţăranul la diuă veni de se 
plânse lui Tudor, care porunci să se găsâscă 
pandurul negreşit, pe care îl şi găsiră. 
Adus cu tote lucrurile luate dela ţăran, 
Tudor le înapoia păgubaşului, er pe pan
dur porunci să-l spândure la minut.

Astfel stăpânea Tudor, ne spune acel 
scriitor, pe pandurii lui, cari n’au jefuit pe 
nimeni, şi rău unii din scriitori dic, că 
pandurii au jefu it: toţi nu sciu nimicu.*)

In diua de 10 Martie, opt-spre-dece 
dile dela răscularea sa, Tudor sosesce la 
Ciorogărla şi tăbărâ aci înainte de a intra 
în Bucurescî. El trimite orăşenilor o pro
ci amaţiă, prin care îi încredinţeză de cu
răţenia gândului său şi îi rogă a se ţin6 
liniştiţi, că nu le va face nici un rău. In 
vremea acăsta caimacam la Bucurescî era 
Costache Negri. După mortea lui St. Şuţu, 
întâmplată la 19 Februarie 1821, Porta nu
mise în locu-i pe Sc. A. Calimach, care 
era caimacam şi peste Moldova. Părendu-i-se 
însă fanariotului, că Moldova era mai bună 
la stors, el rămase acolo şi în Muntenia 
trimisese ca locţiitor pe Costache Negri. 
Puterea armată, în număr de 2000 omeni, 
se găsea pe mânile a doi căpitani ai gar-

*) Vedi artic. anonim din „Revista1' lui To- 
cilescu.
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Spirea Alexoff, băcan din calea Moşilor. 
Dumitroff declarase, oă aceşti doi sunt 
complici la asasinarea lui Mihăileanu şi că 
l’au pus la oale, ér Trifanoff, complice la 
asasinarea lui Fitowski, declarase, că aceştî 
doi fac parte din comitetul seeret bulgar 
din capitală şi că ei ţin corespondenţă cu 
Boris Sarafoff, şeful comitetului revoluţio
nar din Sofia.

Numărose confruntări s’au făout la in- 
strucţiă între Dumitroff, T rifanoff, Peteff şi 
Alexoff. Dela început Peteff a făont deda- 
raţiuni complete, din care reiese culpabi
litatea şi complicitatea lui, atât la asasina
rea iui Mihăileanu, cât şi în oelsîalte ag i
taţiuni bulgăresc!. Alexoff însë făgăduia cu 
un cinism revoltător. Pus faţă în faţă cu 
Trifanoff, acesta l’a povăţuit së spună, tot, 
ca să-şi uşureze situaţia; în cele din urmă 
Alexoff s’a convins şi a făcut şi el decla- 
raţiuni complete.

Alexoff, între altele a mărturisit, că co
respondenţa cu Boris Sarafoff o are «scunsă 
la locuinţa lui din calea Moşilor. Iued^at 
s’a făcut aci o descindere şi s a  descoperit 
în fundul curţii îngropatei o cutuţă de fer 
cu numërôse şi preţiose scrisori, adresate 
lui Burlacoff şi Iconomoff de cătră Boris 
Sarafoff, de cătră colonelul comandant al 
garnisónei din Rusciuc, de Covaceff, Cap 
ceff şi de alt! membri ai comitetului revo
luţionar bulgar, carî ocupă înalte poeiţiun! 
oficiale la Sofia. Iconomoff şi Burlacoff dă- 
duseră aceste preţiose aote în păstrarea lui 
Alexoff, când au părăsit România.

Scrisorile fiind traduse, s’a constatat, 
că conţinutul ior este de o estre ma gravi
tate ; s’a descoperit aci întréga întocmire a 
planului ucid erei Ivi Fitowski, schiţarea câtorva  
proiecte de asasinare a câtorva Români 
de f  runte şi proiectul pentru omorîrea lui T ri
fanoff.

Trifanoff, implicat în omorul 1 ui Fi- 
towski, e un instmmeut a l comitetului revo
luţionar. Atuncï, pentru-ce së fiă ucis ? Etă 
explicaţia. Când a fost arestat Trifanoff, ca 
să-ş! uşureze vina, a comunicat poliţiei şt 
justiţiei nóstre lista tuturor membrilor co
mitetului revoluţionar din Sofia ; din acea 
clipă el a fost condamnat sö pérá.

Printre scrisorile diu cutiuţa de fer 
este una semnată de colonelul comandant 
al garmsónei din Rusoiuc, care ordovâ lui 
Stoian Dum itroff sè ombre pe Trifanoff, care 
se a fia arestat ia Văcăroscî. Patrioţii ban
diţi aleseră pentru mórtea lui. Trifanoff 
otravă, care sê-i fiă dată în mâncare la pe
nitenciar şi astfel sentinţa comitetului së fiă 
esecutată. Graţiă însë descopeiirei acestei 
scrisori, Trifanoff a fost scăpat.

Etă acuma, cum s’a găsit otrava trimisă 
din Sofia :

Alexoff, luat de scurt de judecătorul 
de instrucţiă, a răspuns, oă otrava o are 
acasă în cutia mesei. Asérá pe la órele 7 
judecătorul de instrucţiă a făcut o nouă 
descindere la băcănia lui Alexoff din calea 
Moşilor. Fratele lui Alexoff nu voia së 
spună unde este otrava. In cele din urmă 
a spus, că a aruncat’o în latrină. Un ţigă
nuş vêmjëtor de cHare, «’a băgat în latrină 
şi a scos imediat cutia. S’a constatat, că 
în cutiă era otravă.

Dumitroff voia — cum am spus mai 
sus — sé omóre cu otravă pe Trifanoff, 
prin mijlocirea spălătoresei penitenciarului 
Văcăresc!. Planul însë a fost aflat erî. S’a

mai descoperit de asemenea, oă nisce Bul
gari din comitetul din Bucuresci încerca t, 
sé facă cu putinţă fuga din închisorea dela 
Văcăresc! a lui Dumitroff şi Boiceff.

Spre a termina, vom spune, că Cova- 
ceif este secretarul comitetului revoluţionar din 
Sofia şi redactor al c^iarului „Reformau, or
ganul autonsat al lui Boris Sarafoff. Ér 
Capceff este încasatorul comitetului revoluţio
nar bulgar şi însărcinat «ă smulgă bani dela 
Români! din Sofia prin crime şi şantagii 
criminale.

Multe din scrisorile descoperite la 
Alexoff sunt scrise de aceşti doi adjutanţi 
ai lui Sarafoff.

Dovedile acestea vor fi comunicate, 
împreună cu altele, guvernului din Sofia.

Presa streină şi nota guvernului 
român.

Pressa streină, oonpâodu-se de conflic
tul româno-bulgar, se esprimâ în termen! 
fórte buni pentru România.

Aprópe tóté fiarele găsesc, că guver
nul român are tot dreptul sé procedeze cu 
cea mai mare energiă în contra Bulgarilor.

Aşa diarul „ Giornoa din Roma comen
tând nota trimesă de guvernul român că
tră puteri şi cătră tripla alianţă, spune, că 
nu e prima oră când România cere asigu
rări în contra Bulgariei, dér pănă acum a 
fost înzadar.

nGiomou crede, că de astâ-dată repre- 
sentanţii Italiei, Germaniei şi Austriei în So
fia vor sci sé sa impue.

De asemenea şi diuarul vNeue Freie 
Presseu din Viena, vorbind de complotul bul
gar şi de nota guvernului român, spune, că 
puterile trebue sé sprijinéscá în mod ener
gic pe România în contra Bulgariei.

De alt fel dreptatea causei României 
este recunoscută de totă lumea politică, şi 
guvernul român îşi va face datoria pe de
plin în aeâstă privinţă.

Meetingul studenţilor.
Am anunţat, că alalfcasérá s’au întrunit 

studenţii la, Asociaţie, în vederea mee>tingului 
de protestare, oare se va ţiuâ Duminoă, în 
contra asasinilor bulgari.

La întrunirea de alaltasérá s’a ales un 
comitet compus din d-nii C. Brăesou, Luca 
Russu, Const, Naum, S. Corbeanu, Arteni 
şi L. Niculescu, cara a fost însărcinat cu 
lucrările pregătitori pentru acest meeting.

Comitetul s’a întrunit Vineri diminétá 
şi a stabilit urmátórele:

1) Lansarea unui manifest cătră cetăţenii 
Capitalei. Manifestul a fost redactat şi dat 
la tipar.

2) Scóterea unui numér unic de 4*ar 
intitulat: „Jos A sasin ii!“

3) S’a stabilit programul meetingnlui.
4) S ’a hotărît invitarea la acest mee

ting a pressei, a Ligei culturale şi a tutu
ror societăţilor din capitală.

B) S ’a hotărît ca, pentru buna ordine 
a manifestaţiei, toţi cei cari vor vroi sé ia 
cuvântul, să se înscrie mai dinainte la d. O. 
Brăescu, strada Ştirbei-Vodă Nr. 30.

Toţi studenţii vor purta cocardă tri
coloră la butonieră.

Studenţii şi societăţile, cu drapelele 
în doliu, se vor întruni la óraié 9 diminâţa 
în grădina Cism^giü, de unde vor porni 
într’o manifestaţia grandiosă şi pacînică 
pănă la şosea.

5 (18) August.

$*3^ Din causă, că leqea pentru re
pausul de Dumineca {art. de lege 13  din 
1891) prescrie repausul şi pentru dj.ua, 
de S f. Ştefan , ce cade poimâne, în 20  
August calendarul gregorian, n u m é ru l 
p ro x im  a l fő ié i  nóstre v a  a p a re  n u 
m a i M a rţ i  séra.

C ărţi poştale confiscate. Prin libră
riile săsesc! din Braşov şi Sibiiu se viu- 
deaü în număr mare nisce cărţi poştale 
ilustrate cu chipul lui Roth, unul din capii 
mişcărilor săsesc! dela 1848. Şovinismul ma
ghiar privea cu ochi réi la acésta şi ga
zetele unguresc! au început să sbiere 
ca eşite din minţi, că prin astfel de 
cărţi poştale ilustrate nse vatămă sentimen
tul naţional maghiar“. Sbieretele ior au avut 
resultatul că orgauele poliţienesc!, au confis
cat cjilele aceste sute şi sute de cărţi poştale 
provăduts cu chipul lui L. Roth, atât în 
Sibiiu, cât şi în Braşov. La librăria d-lui 
Hiemesch din Braşov au fost confiscate 
peste 200 de bucăţi prin comisarul de po- 
liţiă Reinisch şi s’a pornit tot-odată cerce
tare contra d-lui Hiemesch.— Aşa gândesce 
regimul „legii, dreptului şi dreptăţii“ să 
salveze „statul naţional maghiara. Ceva mai 
ridicol nici că se póte închipui!

Adunări culturale. Despărţământul 
Oraviţa al „ Asociaţiuniiu îşi va ţină adu
narea în 2 Septemvrie n. în Sasca-mont&nă.
— Despărţământul Beiuş al „Asocisţiuniiu 
îşi va ţinâ adunarea îu 2 Sept. n. în Rogoz.

La aoeste adunări e de dorit să 
ia parte cât mai mulţi Români, bărbaţi şi 
femei.

Tenipestate. Sa scrie, oă îa ţinutul 
Beiuşului s’a descărcat erî o furtună gróz- 
nică împreunată cu tuuete şi grindină. Viile 
şi cucuruzele comunelor Negrilescî, Tatai- 
falva, Tarkany, Dragoneşti şi Mezeş sunt 
nimicite. In Mezökő au fost loviţi de fulger 
pe oâmp doi muncitori.

M ulţăm ită. Subsemnatul mă simţesc 
plăcut, îndatorat a mulţămi publice D-lui 
George Stoica, de present contabil în Bu- 
curesol, oare a dăruit biblotecei Agenturei 
Asociaţiunei din oomuna nóstrá Tohanul- 
vechiü, 28 de cărţi alese. De-asemenea d-lui 
George G. Pandrescu, care a dăruit 6 cărţi 
şi 2 broşuri; d-lui Spiridon Boita şi d-sale 
d-lui Beniam Popa, car! au dăruit cât eocarte

bibliotecei nóstre. In numele poporului pen
tru care s’a înfiinţat şi acésta bibliotecă, 
rog pe toţi acei P. St. Domni, cari doresc 
luminarea şi înaintarea lui a contri
bui fie cu cărţi fiă cu broşuri séu 
diare la augmentarea acestei biblioteci, lu
cru pentru care noi păstrându-le amintirea, 
le vom fi şi forte mulţămitorl. — Tohanul 
vechiü, la 15 August 1900. M ois‘ Brum• 
boiu, preot gr. cat., preşad. Ageuturei.

Foc din trăsnet. Sâmbăta trecută 
după amladl — scrie „Bun. Eoonu. — s’a 
descărcat asupra Orăştiei şi ţiuutul ei, ca 
şi pe la Deva, Geoagiu, etc., o furtună nă
prasnică, an ploie colosală, fulgere şi trăs
nete. In Orăşfcie un trăsnet puternic a 'lo
vit în colţul şurii dela casa Nr. 34 în dru
mul ţerii (peste drum dela şcoU română) 
cu atâta tăriă, că întreg oraşul s’a «guduit 
şi fie-care om credea, oă aoi în a lui casâ 
a trăsnit unde-va. Şura a luat foo îndată, 
şi deşi ploua ca vărsând cu ciubărul, a an 
îutregă. In şură se aflau mai mulţi husari 
şi în grajd caii lor, car! însă au scăpat nu
mai cu spaima cea mare.

Un apel cătră editorii şi autorii 
de opuri. Dela Arad primim un apel dat 
de comitetul central al „Reuniunei învăţă
torilor români dela şcolele poporale confe
sionale ort. din protopopiatele aradane 
I —VII“ şi subscris de d-1 profesor Teodor 
Cemtea preşedinte şi Flórian Ciőm biblio
tecar. Apelul e adresat tuturor Românilor 
de bun simţ, ér în special d-lor autori şi 
editori de cărţi, rugându-se: „se se îndure 
a dărui bibliotecei amintitei reuniuni căte-un 
esemplar din rodul spiritual, ce li-a ajutat 
Dumnedeu să creeze, asigurându-i, că pen
tru acesta tineră reuniune fiă-care dona- 
ţiune va fi considerată de un talant, care-şi 
va aduce ródele sale îndeciteu. Opurile 
sunt a se trimite la adresa preşedintelui 
Teodor Ceontea profesor (seminarul diece- 
san). — Recomandăm căldurosului sprijin 
al binevoitorului public român acest apel.

Nou oficiu postai. Cu 4’ua de 15 
n. c. în comuna D ras , s’a în/imţat un no|̂  
ofioia postai. Tot ce este da trimis aooJc 
e a se adresa: posta Dras per C&ţa.

R ap ita. Ministrul român al domenii
lor a făcut o statistică asupra producţiunei 
raoiţei în România anul acesta. Anul curent 
an fost săcuănate ou rapiţă în Români» 
248.434 de hectare. Producţinn«a totală se 
ridică la 2.715,303 hectolitri. Valórea pro
ducţiunei acestei rapiţe trece peste 27 d( 
milióne.

Un conducétor de tipografia, cu 
praxă şi pregătiri bune, doresce a se 
angaja la vre-una din tipografiile din 
Transilvania, sóu România. A se adresa la 
administraţia 4*Skrului nostru.

Concerte. Musica orăşenâscă va cânta 
mâne şi poimâne, în 19 şi 20 1. o., la hotel

dei de arnăuţî : Iordache şi Sava. Cel din- 
tâiu bulgar, al doilea grec de origine şi de 
suflet era viclén, ca şi Domnul pe care îl 
sluj ia, unul din acei Greci, ce nu înţelegea 
a pierde folôsele materiale, de ori unde ar 
fi. venit ele.

A doua 4i dela proclamaţia trimésâ 
dela Ciorogărla, Tudor întră în Bucuresci 
ca i 000 de omeni, în strigătele de veseliă 
ale mulţimei. Sava cu ai lui se retrase la 
Mitropolie, care era întărită. Cum însă Tu
dor nu voia să dea de bănuit nimănui, 
căci mulţi îi atribuiau scopuri ascunse, în- 
tr’altele, că ar fi aliat lui Ipsilant, el puse 
de chiămâ tot norodul, precum şi pe boierii 
rămaşi şi pă grecul Sava, la o întâlnire, 
unde el spuse pe cinste, că „n’a venit cu 
nici o răutate asupra Bucurescilor, ci nu
mai în scop de a scăpa acest oraş de furia 
trupelor eteristeK. Apoi îi îndémnâ pe toţ! 
„a îmbrăţişa causa sa, şi mai vârtos pe 
boieri de a se uni cu obştescul norod, ca 
să înceteze orl-ce ja f  şi orl-ce nedreptate, 
ce au cercat pănă acumu. Mai învită pe 
norodul „se vină sub stégul seu, ca el se-i 
scape de răspunderea dăjdiilor, cât şi de 
celelalte dări şi orânduel!, cum şi jafurile 
vor lipsi cu totul, aşa, că vor înţelege ei 
înşi-şl scăparea robiei întru care s’au aflat 
pănă acumu!

De mult nu mai audise poporul nisce 
cuvinte atât de dulci, cari erau un balsam 
la suferinţele ce înduraseră pănă atunci şi 
toţi erau nedumeriţi şi se întrebau cu mi
rare, dăcă cele audite cu urechile lor erau 
cu putinţă. Duiósele cuvinte ale lui Tudor 
înduplecară pănă şi pe boieri, carî erau 
românî, căci ei recunoscuseră în Tudor un 
apărător al lor împotriva lui Ipsilant. Câte
va 4il© după acăstă întâmplare, ei îi dădură
o carte de adeverire, prin care recunos- 
ceau, că pornirea dumnealui slugerul Tu
dor Vladimirescu nu este rea şi vătămătore, 
nici în parte fie-căruia, nici patriei, ci fo- 
lositóre şi isbăvitore, pe care ca pe unul 
de binele ţării voitor şi de trebuinţă obştei 
norodului, l’am primit totă politia Bucu
resci cu drag şi cu braţele deschise. . . “. 
Faţă cu acestă bună primire din partea 
orăşenilor, nici Tudor nu se lăsa mai pe 
jos. El dete aspre porunci ómé oilor săi, 
oprindu-i de a face cea mai mică supărare 
orăşenilor, ci de nu, cu cumplită pedépsá 
îi va pedepsi. Mai dete alte porunci prin 
care dă voiă locuitorilor, „că ori unde vor 
găsi un pandur séu arnăut, căjefuesce casa 
cuiva, de nu-i vor pută prinde vii, slobod! 
sunt se-i împusce şi morţi să-i aducă la 
dânsulu. Orândui şi ^ispravnici prin împre

jurimile Bucurescilor, ăr pe ispravnicul de 
Ilfov îl însărcina să-i îngrijescă armata cu 
cele trebuincióse.

Pe când Bucurescii erau astfel ocrotiţi 
de Tudor, o scire furtunosă veni să tur
bure liniştea generală. Ipsilante, cu eteriştii 
lui, erau în ajun de a se asvârli asupra 
oraşului. De-ocamdată se aşedase în Târ- 
govişte, de strîngea la oşti şi arunca la bi
ruri peste biruri şi zăhărele peste zăhărele 
pe spinarea bieţilor ţărani. Nouă 4^© după 
venirea lui Tudor sosesce şi Ipsilante în Bu- 
curescî şi tăbărâ la Colentina. Spaima oră
şenilor fu nemărginită, căci nu sciau singuri 
ce să mai crădă. La Mitropoliă era Sava cu 
ai lui, la Cotroceni Tudor cu trupele sale, ér 
la Colentina Ipsilante cu eteriştii: trei ar
mate duşmane în acelaşi oraş! Bieţii lo
cuitori, cari erau într’o mare nedumerire, 
pe de o parte se temeau ca se nu isbuc- 
néscá vre-o luptă între eterişti şi Tudor, 
care să se verse peste capul lor, ér pe de 
alta tremura să nu vină Turcii în ţeră, 
pentru potolirea acestor răscole şi să-i pe- 
depséscá tot pe ei. Dér de luptă nici că 
putea fi vorba între Tudor şi Ipsilante, 
căci şi unul şi altul se îndoia de puterea 
fie-căruia. Afară de acésta Tudor jurase 
orăşenilor, că nu va vărsa o picătură de

sânge câtă vreme va fi în mijlocul lo/, 
Fiind-că acestă stare de lucruri nu putei 
să mai dăinuâscă, Tudor plănui se îndepăr
teze pe Ipsilante cu o vorbă bună, seu cel 
puţin să-i afle tainele ce avea. Se duse dór 
cu 50 de panduri în cortul lui Ipsilante, 
Grecul îl primi bine, apoi îl întreba: Arh.011 
Sluger, câtă oştire ai ? Am cu. mine aci
13,000 de ómeni şi la Craiova cu frate-mei 
12.000. Grecul îl bătu viclenesce pe umeri 
şi îi d ise: Bravo, Arhon S luger! mă bucur 
Atunci şi Tudor întreba pe grec: Excelenţi 
Vostră cu câtă oştire aţi venit, căci mii 
mi s’a dis, că ai să vii cu 60,000 oştiri 
regulată muscălescă. Nu am venit cu oştire, 
răspunse grecul cu înfumurare, ci am venii; 
cu porunci. Tudor îi dise se vedem şi eu 
acele porunci. Tu nu eştî vrednic a vedea 
poruncile mele! Tudor se simţi forte atins 
la aceste cuvinte îndrăsneţe ale fanario
tului şi se răsti la  densul: Décá eu în téra 
mea cu 24 miî oştire, nu sunt vrednic sé 
văd poruncile Măriei Tale, rămâi sănătos! 
In laconismul seu obicinuit se 4ice, că Tu
dor ar fi dis sfîrşit: „In Grecia este lo
cul Grecilor, ér nu în ţâra românăscă al 
R om ânilor^)

(Va urma).

*) Vedi Xenopol, op. cit., voi. V.



„Pomul verdeu. Intre alte piese mâne se 
va oâuta şi „Visul unui resorvist*, de Zie- 
herer. începutul la 8 ore séra. Intrarea 60 
bani.

— A4î, mâne şi poimâne un taraf de 
lăutari din Abrud sub oonduoerea măes- 
trului lor losif Sohebor, vor? cânta dela 2 - 6  
ore d. a. la restaurantul „Elisium44 din Nou 
ér séra dela 71/2 ore la Hotel Orient Nr. 1.

Contribuiri în scop de binefacere.
Colecta făcută, în Rotbav pentru masa 

studenţilor români din Braşov prin d-1 
paroch. loan Leacescu umblând din casă în 
casă în mai multe rêndurï, a résultat ur
mătorele sume :

l)Ioan Leucescu paroch 4 oor. 20 b.,
2) Gr. Radu sen. plugar 4 oor., 3) G. Fulea 
învăţ 2 cor., 4) I. Leuca plug. 1 cor., 5) 
Nic. Muntean plug. 1 cor., 6) I. Radu plug.
1 oor., 7) I. Boşorogea plug. 1 cor., 8) Gr.

, Şolcă plug. epitrop 1 oor., 9) loan Stoica 
învăţ. pens. 1 cor., 10) Zosim Leucă plug. 
50 bani., 11) Gr. Gligor plug. 50 b., 12) 
Andréas Guth, hotelier 50 b., 13) P. Rusu 
6(3 b., 14) G. Pitiş plug. 40 b., 15) losif 
Blaga plug. 40 b,, 16) George Puşcaş jun. 
plug. 40 b,, 17) George Burete plug. 40 b;, 
18) Toma Br^sean plug. 40 b., 19) Achim 
Gabor plug, 40 b., 20) G. Pacleajun. plug. 
40 b., 21) V. Stoica plug. 40 b., 22) Nic. 
Baicu plug. 40 b., 23) Zmovia Morariu 
cond. asilului 40 b., 24) Tănase Inache plug. 
40 b., 25j Dumitru Căţian plug. 40 b., 26) 
loan Bordean plugar 40 b., 27) loan Tubi 
ferar 40 b., 28) Ios. Burete plug. 30 b., 
29) loan Bârsan plug. 20 b., 3 ') George
I. alui George 20 b., 31) VasileVlad plug. 
20 b., 32) Nio. Pitiş plug. 20 b., ]33) Nic. 
Vasilcoiü jun. cjiler 20 b., 34) Nic. SebenI 
plug. 20 b., 35 Vas. Vidrea măestru cismar 
20 b., 36) loan Ciucu jun. ^iler 20 b., 37) 
Dumitru Nistor diler 20 b., 38) loan Ciucu 
sen. 20 b., 39) I. Baiou plug. 20 b., 40) 
Maria Iorga văd. săracă 10 b., 41)Reveica 
Gnbor vëd. săracă 10 b., 42) loan N. Cro
itor plvg. 10 b., 43) Nic. Girioa plug. 10 
bani.

Suma 26 cor. 70 b., douë-c}ecï şi şâae 
ôor. şi 70 banî.

Priméscà d-1 colectant şi toţi contribu* 
enţii cele mai vii mulţămite.

Direcţ. scdlelor medii din Braşov.

Din S ib iiu  ni-se scrie : La fondul vă
duvelor şi orfanelor meseriaşilor români din 
Sibiiu, numit şi al iubiţilor răposaţi, creat 
de „Reuniunea sodalilor români din Sibiiuu, 
în loc de cunună perit6re s’au încassat în 
memoria răposatului jurist Moga dela d-nii: 
L. R. Prăşcan, Valeriu Tâbăcariu, jurist, 
câte 2 oor.; N. Moisin, măsar, Selişte, I. F. 
Zacharides, compactor, D. Mosora, învăţ. 
Silişte, Vie. Tordaşiacu şi Elie Dopp, in
giner, câte 1 cor.

— In memoria secretarului Dr. I. 
David : Dr. Vasile Dan de Apşa, Dr.Stefan 
Rozvan, candidaţi de adv., loan Aleman, sil
vicultor, Nic. Vătăşan prof., Pavel Cotoţ, 
funoţ. cons., Cornel Simu, funcţ. la „Albinau, 
Vie. Tordăşianu, câte 1 oor. — Pentru răpo
satul fost director şcolar în Avrig Ioachim 
Bâcilâ: d-1 loan Cândea, funcţionar în Bu- 
ourescl 4 cor. 70 bani (5 L e i); pentru ră- 
sosata Elena Ţarcă, din Sibiiu, d-1 Nicolae 
Roşea, măestru măcelar 1 cor., şi pentru 
clericul absolvent luliu Neamţu din Dobra 
d-1 loan Rebega, funcţ. la „Albina“, con- 
tribue 1 cor. Fondul aeji numără 450 cor. 
•81 bani.

F e t r e c e r i .
Betlean, (S.-Dăbâca) 1900.

In 12 Iulie n. c. s’a ţinut în Betlean 
(comit. Solnoc-Dăbâca) îndatinatul „bal fi- 
lantropic14 în favorul bisericei şi şcolei. 
Deşi timpul a fost nefavoritor pentru sco
pul nostru, — căci a plouat în torenţî atât 
în diua petrecerei, cât şi înainte cu câte-va 
•chl6) — totuşi s’a presentat un numer fru
mos de ospeţi, chiar şi de prin depărtări. 
Deşi nu mulţi au putut participa, noi to
tuşi suntem mulţămiţi cu resultatul atât 
moral, cât şi material. Sperăm înse, că în

anul viitor la acelaşi timp erăşî ne vom 
revede şi atunci vom fi în număr şi mai 
mare.

Venitul material a fost frumuşel. Au 
întrat la cassă 81 îl. 70 cr., din cari sub- 
trăgendu-se spesele au rămas venit curat 
37 fl. v. a.

Cu suprasolviri marinimóse au binevoit 
a contribuit următorii D-nl: Dr. Al. Cheres- 
teş, adv. Deşiu. 3 fl., Dr. Iuliu Chitul, medic 
în loc 1 ti., Gajzágó Vilmos, protopretor 
în loc 1 fl., Dr. Emil F. Negruţiu, medic 
în Blasiü 3 fl., M. O. D-n Grég. Puşcariu, 
protopop în loc 1 fl., Sim. Moldovan, înv. 
pens. în loc 1 fl., loan Moldovan, protop. 
în Aschiléu 1 fl. 40 cr., Iuliu Moldovan, 
notar în Lăpug 2 fl., loan Vescan, notar 
în Ţioltiur 2 fl. 70 cr., Ilie Mircea, papu- 
car în Blaşiu 1 fl. 10 cr., Bárány Bálint, 
comerciant în loc 1 fl. 50 cr., Imrech Do
mokos, jude de cerc în loc 80 cr., Polonyi 
N. János, comerciant în loc 50 cr., Vas. 
Oandrean, eupra-vigil silvan, Telciü 20 cr., 
Pavel Sălvan, preot în Ciaba 40 cr., Dum. 
Man, notar în Zagora 40 cr., I. Murăşan, 
posesor în Cheţiu 60 cr., loan Pop, teolog 
abs. în Tăurea 40 cr., Paul Chita, preot în 
Romuli 40 cr., Gavriil Marţian, preot în 
Ganciü 40 cr., Dr. Bodea, Giurgeşci 10 cr., 
Szetlach J . 10 cr., I. Botean, preot Nuşfa- 
lău 10 cr., Nic. Işan, papucar în loc 10 cr.

Priméscá deci On. contribuitori şi pe 
calea acesta mulţămirile nóstre cele mai 
ferbinţl.
Din încredinţarea comitetului arangiator:

loan Diugan,
înveţător — notar.

*

Concert. In 2 Septemvre st. n., când 
se va ţinâ adunarea despărţământului Be- 
iuş al Asociaţiunei, se va arangia în 
Bogoz şi un concert cu următorul program:
1) I. Vorobchie viciu : „O prea sfântă'-, cor 
bărbătesc esecutat de corul tinerimei din 
Beiuş organisat pentru festivităţile despăr
ţământului „ Asociaţiunei u sub conduce
rea d-lui Al. Thira învăţător în Şeitinl.
2) G. Coşbuc: „Duşmancele4* deci. de d-ra 
A. Chiorean. 3) N. Ştefu: „Uită mamă“, 
cor mixt. 4) D. Bolintinean: „Mihnea şi 
babau, deci. de d-1 A. Papp cl. VIII. 5) 
Mendelsohn: „Al vânătorului bun rămasu, 
cor bărb. 6) I. Papp : „Otravă de hârciogia, 
dialog predat de d-şora Valeria Maior şi 
d-1 M. Man teolog. 7) Mendelsohn: „Dulci 
cântărîu, esec. de d-nii: A. Thira şi I. Ma- 
iorescu stud. în drept. 8) G. Şorban: „Mai 
am un singur doru, cor mixt.

T e a t r u :  „Sărăciă luciău, com. pop. 
cu cântece în tr’un act de losif Vulcan. 
Persónele vor fi representate prin : M. Bol- 
caş, V. Maior, E. Pappluca, A. Chiorean, 
M. Cosma şi G. Nestor. Se petrece într’un 
sat în Bănat. Intrarea 1 fl. de pers., 3 fl. 
de familiă. Pentru popor 30 cr. Oferte ma
rinimóse se primesc cu mulţămită şi se vor 
chita pe cale diaristică.

*
lnteligmţa română din Giurgeu învită 

la petrecerea de vară, oare o va arangia 
în Giurgeu Marţi la 15 (28) August 1900 
în şcola gr. can. din comuna Corbu (Gyó- 
Holló). Venitul curat este în favorul bise
ricei române din Gyó Bzt. - Miklós şi a 
şcolei gr. cat. din Corbu. începutul la 7 
óre d. a.

Pentru comitetul arangiator: Elie 
Câmpeanu, preşedinte, loan Dobreanu, vice 
preşedinte, Ales. D. Donescu, notar, Greg. 
Trifu, cassar ; Aurel Nicolescu, controlor. 
Membrii în comitet: Drd. Nic. .Musca, cand. 
adv., Michail Dobrean, stud. univ. Octavian 
Tăslăuan, stud, univ., Emil Precup, stud, 
abs. Intrarea: de personă 2 cor., de familiă
4 cor. Suprasolviri şi orl-ce oferte marini
móse pentru biserică se vor chita cu mul- 
ţamită publice. Obs. Pentru încuartirare şi 
beuturl se îngrijesce comitetul, de mâncări 
au a îngriji d-nii participanţi.

*

Din Câmpia, 17 A ug ust 1900.
Petrecerea din Mociu. In séra de 12 

August n. c. comitetul despărţămeutului XV 
(Mociu, al Asociaţiunei a araugiat o petre

cere, al cărei venit a fost destinat în folosul 
despărţământului. Cu mult dor aşteptam 
séra de 12 August, oa să ne întâluim fraţi 
de acelaşi sânge ; să arătăm şi noi oă trăim, 
să vedem şi pulsul filantropio al inteligenţii 
nóstre din Câmpiă, pe care îl reclamă îm
prejurările timpului.

Fiind timpul cam nefavorabil, ne era 
târnă, nu cumva petrecerea së rămână ne- 
suocâsă, căci sosiră órele 7 şi în sală abia 
erau ciiţl-va tineri. Dér nu trecu timp de
o oră şi sala spaţiosă a hotelului „Central44 
se îrnplù de o cunună fórte frumosă de 
domul şi dame din tote clasele societăţii 
române, veniţi diu depărtări destul de mari, 
încât pe toţi ne-a surprins numărul oel 
maro al ospeţilor. Petrecerea a fost la 
culme animată.

Petrecerea s’a început cu „Ardeleana* 
la oare am vëcjut înşiraţi tineri şi bătrâni 
în număr mare. In pausă musica a amusat 
publicai eu mai multe cântări naţionale şi 
s’au rostit şi toasturi însufleţite. După pausă 
s’a continuat dansul ou aceeaşi animaţiă. 
Jocurile de oolóná au fost dansate de câte 
60 păreohî. Una avem să regretăm cu toţii, 
anume că costumul nostru naţional n’a fost 
représentât de loc. Pentru-ce părăsesc óre 
d-ş6rele nóstre acel port frumos, care e 
invidiat şi de străini? Cred dórá, că portul 
naţional „a eşit din modă?a Acésta a se 
crede ar fi cea mai mare greşală, căci 
ceea-ce e naţional nici-odată nu e permis 
SÔ „iese din modă“. Domniş0rele române 
trebue să ţină la portul naţional întocmai 
ca şi la limba naţională.

Publicul era variat, protopopi, preoţi, 
medici, advocaţi, teologi, învăţători uni
versitari, studenţi de gimnasiu etc.

Dintre dame amintesc pe d-nele: Su- 
sana Moldván (Cătina), Aurelia Dan (Mooiu), 
Maria Bozao (Budateiec), N. Ciuca (Mociu), 
Ana Russu (Tothaza), Aurelia Dănilă (Bu- 
datelec)D-na Engel (Mooiu), Cosma(Feiurd), 
Elena Deac (Tothaza), Filipan (Nftssal), 
Morar (Juriu), Leooa (Sâmboteleo), Mure- 
şan (Imbuz), Peter (Fetea), Bozac (Sâmbo- 
teleo), Soponescu (Budateiec) şi pe genti
lele d-ş0re: Camila Moldovan, Amalia Fu- 
lea, Augusta Cosma, Valéria Bighian, Lu- 
creţia Leocs, Aurelia şi Elena Morariu, N. 
Dănilă, Bozac, Măriţi Soponescu, Filipan, 
surorile Moga, Peter. Mi ţi Deao şi alte 
multe frumuşele şi drăguţe.

Peste tot tineretul şl a petrecut fórte 
bine, aşa că abia diua la 6 óre s’a de
părtat publicul. Comitetului despărţămân
tului nostru îi doresc împreună ou întreg 
publicul ca së mérgá înaiute pe calea în
cepută cu tot mai mult succes ; cam grea 
este calea, dér mai uş0ră are së fiă, de- 
órece ţelina s’a spart şi sperăm së devină 
un agru fructifer.

ic.

C o n v o c a r e .
In înţelesul §-lui 25 din Statutele 

„Reuniunei învăţătorilor greco-catolici din Ar- 
chidiecesa gr. cat. de Alba-lulia şi Făgăraş“ 
şi a conclusului luat în şedinţa din 12 Iu
nie 1900 a comitetului central al Reuniu
nei (p. 5), — adunarea generală se va ţinâ 
în IU şi următorele cţile a lunei lui Septem
vre n. 1900 , la care în sensul §-lui 26 al 
statutelor, se convocă: a) membri comite
tului central, b) oficialii despărţămintelor 
şi c) delegaţii fie-cărui despărţământ.

Programul: 1) Asistarea în corpore la 
serviciul' divin. 2) Deschiderea adunării prin 
preşedinte. 3) Prelegere practică cu elevii 
din şcola de aplicaţiă, care se va ţine de 
profesorul aceleia st. d-n Petru Ungurean.
4) Raportul general al comitetului central 
despre activitatea Reuniunei în decursul 
anului de gestiune. 5) Esmiterea comisiu- 
nilor pentru censurarea raportului general 
şi a raţiunilor. 6) Raportul cassarului etc.
7) Raportul comitetului redacţional al „Foi 
scolastice". 8) Raportul membrilor însărci
naţi de comitetul central cu urmărirea opu
rilor apărute atât în. literatura nostră, cât 
şi în cele străine, cari se ocupă cu învăţă
mântul primar. 9) Desbaterea propunerilor 
întrate la comitetul central cu 15 dile îna
inte de adunarea generală şi 10) Alegerea
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unei comisiunl constătătore din 3 membri, 
pentru verificarea procesului verbal.

Blaşiu, 14 August 1900.

George Muntean, Niculau Pop,
preşed. Reuniunei înveţ. secretar II.
din Archidiecesa gr. cat. 

de Alba-Iulia-Făgăraş.

ULTIME S C J lI li .
Shanghai, 18 August. Din isvor 

oficios se anunţă, că aliaţii au întrat în 
Peking. Veduva Împerăt6să, prinţul 
Tuan, curtea imperială, o parte mare 
a armatei chinese şi cu Boxerii au pă
răsit Pekingul fugind cătră Hei-au-fu.

L itera tu ră .
Din „Cura de apău ed. IV, apărută 

de curând, se pot procura esemplare şi 
dela Tip. „A. Mureşianu“ cu 3 cor. plus 
20 bani porto. Legată în scorţă şi cu es- 
terior plăcut 4 cor. plus 30 b. porto. Cura 
lui Kneipp e cunoscută în totă lumea şi 
scrierile sale cu preţiosele poveţe igienice 
ar trebui să se afle în totă familia, precum 
şi în bibliotecile poporale, căci ţăranii pot 
profita mai mult de ele. Opui cuprinde 
peste 6J0 pag, şi are o scală alfabetică a 
tuturor boielor şi poveţelor de cari se trac
tez ă în op, în număr cam de 2200.

Recompensele şi pedepsele în 
şcola poporală.

(Studiu pedagogic de I. DARITJ.)

(Urmare.)

3. Aplicarea recompenselor.
între altele multe înveţătorul 

are sé íngrijéscá şi de aceea, ca co
piilor diligenţi şi stăruitori sé le facă 
bucurie şi plăcere, pentru-ca iubirea 
lor de muncă pe calea binelui sé se 
máréscá şi se se înalţe, eră celor
lalţi sé le servésca ca îndemn şi îm- 
pintenare spre a face şi ei asemenea. 
Acésta se face prin felurite recom
pense. Ele înse, cum s’a c|is şi mai 
sus, trebuesc aplicate cu mare pre- 
cauţiune şi cu multă prudenţă. Un 
şcolar, care se remunerézá prea des, 
ajunge fórte uşor la convingerea, că 
el are sé lucreze numai pentru res- 
plată şi, îndată-ce vede, că ea nu ’i 
se acordă, îşi face urechia t0că şi 
nu vrea sé mai lucreze. Ba, unde 
se póte, astfel de copii încep chiar 
a se tocmi şi térgui în regulă 
cu educatorii lor. Un esemplu des
pre procedeul greşit în aplicarea re
compenselor şi mai ales în familie 
ne póte oferi următorea convorbire 
dintre o mamă şi fiul e i:

— Du-te, dragul mamii, şi fă 
ce ţî-am c|is eu*

— Ce-mi dai mamă, décá m’oiu. 
duce ?

— Du-te numai, c’apoi îţi dă 
mama un măricel.

— Ei, dér ce măricel?
— Las, că-i vedea tu, fă numai 

ce ţî-am spus.
— Ba, nu-u-u, că eu vréu sé 

sciu înainte ce-mi dai! Pe urmă biata 
mamă trebue sé spună anumit, că 
ce, căci altfel nu se mişcă neaga 
cea rea din loc, ba se trântesce pe 
jos şi face gălăgie pană ce mamă-sa 
nu-i promite, că-i dă aceea, ce-1 mul- 
ţămesce. Pe urmă abia plécá cu gân
dul tot la măricelul de acasă. Ei, 
dér étá-l că şi vine cu isprava de 
multe-orî neisprăvită şi dela portă 
strigă: „ Unde-mî este măricelul?“ 
Acum s’o pună sfântul pe mamă-sa şi 
se nu-i dea ce i-a promis, că ridică 
casa în sus. Şi câte şi mai câte nes- 
drăvănii nu face un copil, care e 
dedat ca astfel de recompense. Când 
vine la şcolă, el aştâptă, ca şi şcola 
sé urmeze tot aşa. In alte caşuri 
recompensa produce pismă în cel-ce 
n’a primit’o faţă de altul, care a 
primit’o, séu chiar faţă de cel-ce nu 
i-a dat’o, şi décá se repeteză, —
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mereu, se preface în ură neîmpă
cată. In acelaşi timp învăţătorului, 
având mulţi şcolari din diferite fa
milii cu diferite apucături, îi este 
forte cu greu de a le cunósce în 
scurtă vreme individualitatea tutu
rora, ca astfel se potă proceda cu 
dreptate şi imparţialitate la aplica
rea lor şi se scape de orî-ce neplăceri, 
ce s’ar putea ivi din causa acésta. 
Ca se nu cădem astfel în neconse- 
cvenţe şi se nu comitem erori grave 
în aplicarea lor, este cu mult mai 
bine, décá le întrebuinţăm cât se pőte 
mai rar. Ba întrebuinţate mai rar re
compensele au şi un efect cu mult mai 
mare, decât atunci, când se întrebuin
ţezi mai des. Dór întrebuinţate mai 
des mai au şi inconvenientul acela, 
că ţi-se golesce prea curând ma
gazinul lor şi în acelaşi timp trebue 
se le faci cât se póte de variate, ca 
să-şi aibă efectul dorit.

Etă ce сЦсе şi pedagogul Kehr 
în general despre aplicarea recom
penselor: „Nu da nici laudă nici pe- 
dépsá celui ce nu le merită; pe amân
două le aplică conform faptei sevâr- 
şite. In genere se remunerezi numai 
acţiuni bune, cari provin din senti
mente bune şi sunt săvârşite de bună 
vo iâ . . .  Aşa-dâr nu remunera o me
moria bună, o minte ageră, dér re- 
compensézá o memoriă agerită prin 
străduinţă continuă, o minte neobo
sită la muncă. Nu remunera nici 
prea des, precum nici răspunsuri bune 
date din întâmplare, séu o atenţiune 
momentană, ci numai împlinirea con
tinuă şi cu devotament a datoriei pe 
lângă o diliginţă neobosită^.

De aceea învăţătorul conscien- 
ţios se nu perdă nicî-odată din ve
dere urmatórele regule la aplicarea 
recompenselor şi distribuirea pre
miilor.

1 . Recompense sé se întrebuinţeze nu
mai acolo, unde celelalte mijloce, ale edu- 
caţiunii nu ajung şi p rin  urmare nu 
pot influinţa de ajuns asupra voinţei 
elevului.

2. Numai sîrguinţa şi stăruinţa 
continuă a elevului merită şi pot fi luate 
în considerare la remuneraţiune.

3. TJnde se ivesce necesitatea de a 
remunera pe cine-va, să se urmeze o gra- 
daţiune anumită, începend întâiu cu cele 
mai mici şi mai neînsemnate şi apoi 
gradat pănă la acelea, care produc o 
impresiune mai mare în elev. Recom
pensele naturale premerg celor artificiale 
şi unde ajung cele naturale, nu se în- 
trebuinteză cele artificiale.

4. Recompensele sé se aplice cu cru
ţare. Ele trebue sé fie numai un îndemn 
spre bine. Acest îndemn ínsé şi-l pri- 
mesce elevul sîrguincios chiar din apro
barea séu complăcerea învăţătorului, fără 
însă а фее aprope după fiă-care ф- 
cere: Aşa e ! Bravo! Bine! Forte bine ! 
ş. a. Intâmplându-se aceste prea des, 
devin prea comune şi şcolarul dela o 
vreme le consideră ca lucruri baga
tele şi nu mai pune nici un preţ pe 
ele. Educatorul trebue se nisuăscă 
într’acolo, ca elevul se facă ce e bine 
şi adevărat din curatul îndemn din 
lăuntru şi de cele mai multe-orî nu
mai din conscienţa datoriei şi din 
iubirea cătră Dumnezeu, care e sin
gurul judecător drept şi recompen- 
sâză pe fie-care după faptele sale.

5. Recompensele înainte de tóté sé 
fie urmări naturale ale acţiunilor bune, 
séu cel puţin sé se apropie de acelea, 
pentru-că nemijlocita combinare a 
binelui cu urmările sale pune pe 
acesta într’o lumină curată înaintea 
elevului şi deşteptă într’ânsul aple
carea spre a face bine. D. es. celui 
sincer învăţătorul îi acordă încredere 
deosebită. Celui cu ordine în lu
crurile sale îi încrede óre-carí lucruri 
şcolare spre supravegliiare. Pe cel 
pios îl recomândă preotului local ca 
administrant la serviciul divin. Celui 
cruţător ’i se concrede sume mai

mici de bani adunaţi din clasă pen
tru vre-un scop anumit, ca se-i păs
treze pănă la vreme. Celui, care s’a 
distins în grădina şcolei ’i se dă ceva 
din productele din ea d. es. un po- 
mişor altoit de el spre a-1 sădi în 
grădină la ei acasă ş. a. Celui ce 
ajută bucuros pe altul îi oferă oca- 
siune cât mai desă spre a-şî esercita 
acest nobil îndemn al lui în folosul 
celor slabi şi neajutoraţi, d. es. se-i 
ajute se-şî facă temele, pe care nu 
le înţelege destul de bine; pe elevul 
bolnav se-1 cerceteze şi se-i spună, 
ce s’a învăţat din nou în clasă în 
absenţa lui ş. a. Pe cel moral îl pune 
monitor peste o bancă seu peste clasa 
întregă. Acţiuni de felul acestora 
nu pretind şi n'au dreptul a pretinde 
alte remuneraţiunî decât acestea, căci 
cine-şi împlinesce datoriile sale nu
mai pentru recompense, acela nu stă 
în serviciul legilor morale, ci în ser
viciul unei porniri greşite, în servi
ciul egoismului şi al prostiei.

(Va urma.)

Prăsirea porumbilor.
Porumbi se găsesc mai la fie

care casă, dér la prăsirea lor raţio
nală nu cugetă mai nimenea. Numai 
aşa cjieend întâmplărei se póte mul- 
ţămi, că în curţile plugarilor noştri 
se află şi porumbi, cari vin şi neîn- 
vitaţi, decă află în curte un loc aco
modat, unde apoi se sporesc cu în
cetul.

Este de mirat, că nici economii 
cei mai sărmani nu se nisuesc a se 
îngriji de prăsirea mai raţională a 
porumbilor, pe când prea bine seim, 
că carnea porumbului este nutritóre, 
gustosă, ér ţinerea lor nu ne costă 
aşa 4icend nimica, căci el sboră vara 
departe, spre a-şî afla nutremântul, 
ér iérna se îndestulesce cu puţine 
grăunţe, ciuruélá şi ce îi rămâne 
dela găinî şi alte galiţe. Decă ne 
vom îngriji ceva de el, ne va rebo- 
nifica cu sporul lui cel mare.

Mulţi sunt de părere, că porum
bul face stricăciuni în sămenăturî, 
dăr credinţa acesta nu este fundată, 
căci porumbilor le place a se ţină 
între sămănături, după-ce nu rîcăiesc 
nicî-odată, nu fac daună, ci din con
tră ne fac folos, căci îmbucă numai 
grăunţele remase pe suprafaţa pă
mântului, sîmburile erburilor şi in
sectele cele dăunose.

Decă porumbii ar fi păgubitori, 
atunci economul belgian n’ar ridica 
porumbarii săi pe agrii, căci aceş
tia fiind omeni inteligenţi, n’ar per
mite, ca porumbii se le facă în să- 
mănaturî pagubă, ci se nisuesc 
a produce pe teritoriile lor înguste 
de pământ cât mai multă dobândă. 
Agricultorii din ţările streine, cunos
când părţile cele bune ale porumbi
lor îi prăsesc nu numai fiind-că aceş
tia stîrpesc de pe agrii seminţele de 
neghină, lintişoră şi de alte buruieni 
stricăciose, ci fiind-că se sporesc 
forte tare, şi aşa deja la începutul 
primăverei, când alte galiţe abia în
cep a oua, în porumbarii şi pe po
duri află deja pui de porumbi, pe cari 
îi sciu valora, atât ca nutremânt pe 
séma familiei lor, cât şi spre a-i 
vinde în pieţele oraşelor.

Sunt forte multe specii de po
rumbi, dintre carí voiü înşira numai 
aceia, cari sunt şi la noi înpămân- 
teniţi.

Porumbul uriaş este mai aşa de 
mare, ca o găină mică, — după-ce 
clocesce însă rar, prăsirea lui nu 
este împreunată cu multă dobândă; 
chiar asta se póte 4i-ce ŞÎ despre po
rumbul spaniol.

Porumbul tanburin încă se ţine de 
speciele celor mari, şi-şî are numele 
dela vocea lui ce sâmănă cu a unei 
tobe. Mai sunt încă cele guşate, de 
păuni, barbele aceste din urmă se

dau în aer după olaltă peste cap,
—  larica şi porumbul de postă, dér 
aceştia toţi sunt mai mult porumbi 
de podobă, decât de folos, pentru 
aceea nicî o specie nu se póte re
comanda mai mult spre prăsire, ca po
rumbii comuni, numiţi şi porumbi lunari, 
fiind-că scot în fiesce-care lună pui.

Specia acésta este torte spornică. 
Crescerea ei este forte simplă şi 
uşoră. Nu este espusă la bólé şi, 
decă mâţa (pisica) ori nevăstuica nu 
póte ajunge la cuibul ei, atunci avem 
să le păzim numai în contra pădu
chilor şi a stelniţelor, ceea-ce putem 
face, décá curăţim des cuiburile şi 
văruim cel puţin odată într’un an 
coteţul. In var n’avem se mestecăm 
însă carbol, nici petroleu, fiind-că 
porumbul este forte simţitor şi nu 
sufere mirosul lor, mai bine îşi pă- 
răsesce locul. In contra insectelor 
putem folosi în cuiburi oleu de ana- 
son, care le place porumbilor, pe 
când insectele fug de mirosul lui.

Porumbii îşî iac cuibul, decă 
n’au un porumbar regulat, pe grin-
c]ile şopului, mai ales în partea ră
săritului séu a sudului, în pod séu 
pe grinc|ile grajdului; în locul acesta 
din urmă îşî cresc forte de timpu
riu şi puii, fiind-că în urma căldurei, 
se împreună şi iérna.

Porumbilor le place forte a trăi 
în societate, pentru aceea voind a-i 
prăsi, avem se ne procurăm cel pu
ţin patru—cinci părechî tinere, căci 
décá începem prăsirea numai cu una 
séu cu doue părechî, atunci pe uşor 
ne părăsesc, sborând acolo, unde 
sunt mai mluţi la un loc.

Vara n’avem se-i nutrim, căcî 
ei înşi-şi îşi caută nutrirea ; iérna 
însă, când nutrim galiţele, se pre- 
sentézá şi ei şi-şi culeg grăunţele 
lăsate de acestea.

Reghianul.

Hrănirea vitelor.
€l) Despre hrănirea în general. Dela îm

părţirea bine chibzuită şi regalată a hranei 
aternă şi buna stare a vitelor. Intr’o bună 
şi înţeleptă gospodăriă, vitele nu se hră
nesc numai de dragul de a-le ţine în vieţă, 
ori de pomană; ci pentru a trage un bun 
folos de pe urma lor.

Traiul este din ce în ce mai greu, 
răspunderea nostră faţă de ai noştri este 
mare şi suntem datori să nu risipim avu
tul, pripăşind pe lângă casă vitele care nu 
sunt de nici o ispravă. Nu şepte vite cos
telive fac avutul unui om, ci două bune. 
Să hrănim dér aşa vite care „să ne dea 
două, când le dăm noi unau.

In sate hrănirea vitelor se face rău, 
fără socotélá şi din pricina asta se aude 
cjicendu-se că vita la casa omului este mai 
de grabă o paguăă decât un folos. Sătenii 
dau nutreţul cu risipă şi fără renduială.

cB) Grijile de avut la hrănirea anima
lelor. Dapă-ce s’au făcut socotelile câtă că- 
tăţime de hrană trebue să priméscá un ani
mal, aceea cătăţime se împarte in mai multe 
părţi, care se dau apoi la timpuri hotărîte.

Numărul porţiilor se regulézá după 
cum lucrézá, animalul seu după cum póte 
stăpânui. Nicî-odată însă nu se vor da mai 
puţin de trei mâncări pe di. Odată hotărit 
de câte-orî să mănânce pe di animalele, 
trebae să se scie, că tot-deuna va trebui 
dată mâncarea la aceleaşi ore şi cu aceiaşi 
renduială. A nesocoti acéstá regulă este a 
nesocoti sănătatea şi buna stare a vitelor.

Mare parte din săteni lasă totă grija 
hrănirii vitelor pe câte-un copil séu pe 
câte-o femeiă, nici unul nici alta nu scie 
adesea lipsă de a hrăni vitele tot deuna la 
aceeaşi vreme. Aci le aruncă fenul în iesle 
fără ca celalalt să fi fost mâncat; aci uită 
vitele nemâncate; aci le duce la apă mai 
înainte de a fi mâncat, ori le da pe dată 
după-ce au mâncat grăunţe; aci le lasă să 
sufere de sete. Cred unii săteni, că după

cum omul pote aştepta nemâncat, chiar şi 
trei sferturi din di, tot aşa este şi cu vita. 
Socotela însă este greşită, din pricină că 
omul, hrănindu-se cu carne, pesce, ou6, 
lapte ş. a., capătă mai multe* puteri, care 
îl îngădue să sufere; pe când vitele, hră- 
nindu-se cu plante, nu au atâta putere şi 
nu pot aştepta, fără ca sănătatea lor să nu 
fie atinsă. Pe lângă acesta, omul mai este 
ajutat de judecată şi de nădejdea ce o are, 
că la cutare oră are se mănânce şi se li- 
niştesce; pe când animalele bat din piciore 
şi sunt neliniştite, ceea-ce le face şi mai reu, 
saţietăţii.

Când animalele au fome, li se vor da 
mai întâiu nutreţurile de mâna a doua şi 
mai apoi mâncarea cea mai bună. Decă 
avem de pildă paie şi fen de curend cosit, 
ori iarbă, vom da întâiu paiele şi apoi fe- 
nul. Tot astfel şi cu grăunţele, care vor fî 
date la urmă.

Nu se va da nicî mâncare nicî apă 
animalelor obosite pănă ce nu se vor linişti. 
D£că animalele sunt prea înfometate, hrana 
li-se va da în părţi mici.

Ori de câte-orî voim să le schimbăm 
hrana, schimbarea se va face cu încetul şi 
nu de-odată, pentru a obicînui animalele.

Trecerea de-odată dela o hrană prostă 
la una prea bună, seu dela una bună la 
alta prostă este vătămătore sănătăţii.

Animalele proa mÂncăciose s6u prea 
lacome vor primi hrana deosebit, pentru a 
nu suferi din pricina lor celelalte animale.

Hrănirea calului. Fenul este o hrană 
neapărat trebuitore calului. Fenul însă pote 
fi înlocuit cu paie şi cu ovăs, în anumite 
cătăţimi. Fenul din livecjile cultirate nu 
trebue dat într’una, decât mânzilor şi cailor 
bătrâni.

Un cal trebue să primescă <4ilnio câte
1 kilogram de paie şi câte 1 kilogram de 
fen, pentru fie-care 100 kilograme din greu
tatea lui. Aşa, un cal de 400 kilograme 
va primi patru kilograme de fen şi 4 kilo
grame de paie. Totuşi acostă cătăţime de 
hrană nu este îndestulătore pentru un ca.\ 
de muncă, din pricină, că nici paiele 
nici fenul nu dau trupului animalelor des- ■  
tulă putere învioşătore. I

Numai ovăsul are o asemenea putere I  
învioşătore. Aţiţarea nervilor iscată din ■ 
ovăs ţine însă numai un scurt timp şi de I  
aceea este trebuitor să se dea ovăs cailor I  
în fie-care (Ji> îns  ̂cu regulă. Unii dau cai- I  
lor să mănânce ovăs mult, numai când au I  
un drum lunjar de făcut; o asemenea soco-■  
telă este greşită, pentru-că puterile calului I  
nu aternă dela cătăţimea ovăsului dat în ■ 
ajunul călătoriei, ci dela regularitatea cu ■ 
care ’i se dă ovăsul. I

Ovăsul se dă cailor după felul muncet I  
ce fac. Un cal de trăsură uşoră, care alărgă, ■  
repede şi multă vreme, va căpăta mai mult ■  
ovăs; un cal de trăsură grea, mergend la i  
pas, va căpăta mai puţin sâu de loc, pu- I  
tend să 5i-se dea şi alte grăunţe ori chiar I  
tărîţe. De obiceiu, se socotesce pentru un 1 
cal atâtea kilograme de ovăs pe c[i> °âtei I  
ore lucr^ză. I

Caii nu trebuesc hrăniţi aşa ca să se I  
îngraşe, pentru-că grăsimea le scade pute- I  
rea muşchilor şi-i moleşesce. Când vrea ■  
cine-va să îudrepteze niscai cai slabi, tre- f l  
bue să le dea, pe lângă o hrană bună, şi ■  
odihnă. H

Hrana cea mai bună pentru un caliH 
este : ovăsul, fenul şi paiele. Cum însă ade- S  
se-orl un cultivator este silit din împreju* I  
rări să dea şi altă hrană, trebue să scie H 
cum să facă asemenea înlocuiri. ■

Fenul nou se amestecă cu fen vechiii; I  
cu mijlocul acesta petrecem tenul vechili I  
şi înlăturăm slăbiciunile, ce el le aduce. ■ 

Lucerna şi măzărichea pot fi date în. I  
loc de fen, însă avend grijă  de a le ames- I  
te ca cu paie întregi seu tocate. I

300 părţi de paie pot înlocui 100 de I  
părţi de fân. Acestă înlocuire se pote face- I  
numai pentru câte-va clile; căci altfel caii I  
slăbesc prea mult. 1

Trifoiul nu pote fi dat cailor decât I  
numai amestecat cu fen, paie s6u coceni I  
tocaţi. Amestecul va fi făcut din o parte I  
de trifoiu la 3 seu 4 părţi de alte nutre*- I
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ţuri. Porumbul pote înlocui ovâsul cu aceeaşi 
greutate.

Orzul trebuesce dat în cantitate mai
mare.

Tărîţele, în oantitate îndoită. Morcovii 
de asemenea. Secară, grâu seu cânepă nu 
se vor da calului decât numai amestecate 
cu ovăs, şi numai o parte din acele grăunţe 
la 6 părţi de oves.

P O V E Ţ E .

Păstrarea lămâielor şi porto
calelor. Luăm nisip alb, bine curăţit 
şi după-ce ’1 şi uscam bine, turnăm
o cantitate ore-care dintr’ensul în- 
tr’un vas curat. Aşe4ăm în urmă 
ructele cu coda în jos, fără ca se 
se atingă între ele şi turnăm peste 
iensele în vas şi restul de nisip, ca 
se formeze un strat de vre-o 6 c. m., 

’asupra fructelor. Aşec|ăm apoi to- 
Nul la un loc recoros.

Cum se cundsce etatea unei 
^âsce. Decă observăm aripa unei 
^âsce, vom găsi pe partea sa este- 
rioră de dinapoi, alături de pana 
cea mai mare din aripă, doue pene 
mici, inguste, ascuţite, forte tari şi 
forte înţepenite în aripă. Cea mai 
mare din aceste doue pene, portă 
3emnul sigur pentru recunoscerea 
etăţei gâscelor. Decă gâscă a împli
nit un an, se p6te observa la verful 
estrem al acestei pene o încrustătură, 
eare pare a ii făcută cu o pilă triun
ghiulară. In fie-care an următor se 
formeză acolo câte o încrustătură 
mai mult, aşa, că se pote cunosce 
forte uşor etatea unei gâsce după 
acest semn.

V ersuri.
I.

Floricelele.
Drăguţele floricele,
Cât sunt de frumose ele!

Ochiul tău când le privegce, 
Inima ţl-o ’ntineresce;

Uiţi povara lumii grele,
Că atuncia ţl-o duo e le ;

Eră prin mirosul lor 
Iţi alină orl-ce dor;

Orî-ce dor ş’orl ce durere:
O, cât sunt de bune e le !

Nici nu merg, nici nu alerg 
Multe lacrimi lumii şterg.

Sunt surori cu fetele 
Şi le ’ngână pletele.

Dragi le sunt la fluturaşi,
Şi mai dragi la fecioraşl.

Florile-s’ şi darnice 
Albinelor harnice ;

D6că prietiniă au :
Totă mierea lor ll-o dau.

Diamantul nu e ’n stare,
Loc să ţină la o flore.

Fetele-s’ mai preţuite,
De-s’ cu flori împodobite.

Florile mai au şi fra ţi:
Pe toţi omenii ouraţl.

Când ea, visătore, din lumea de stele 
Ou drag iűö privea —

Amorului gingaş, cuvintelor mele 
Drept sfetnic era.

Dér capul pe mână trudit mi-se lasă 
Cuprins sunt de dor,

Şi simt, eă în suflet, cumplit mă apasă 
Un tainic fior....

Perit’au ilasii, s’a dus şi iubirea,
Nimic n’a răm as;

In plâns de durere se stinge amintirea, 
Se stinge ai meu g la s !

V. Purece.

III.
Ochii tei cei din poveste....
De iné duo eu în pădure 

Chipul töu, mă urmăresee;
Ochii téi oei din poveste 

Negrii, dulci, ca nisce mure,
In cea tainică tăcere 
îm i alină chin, durere.

De mé duo în câmp afară,
Chipul tău blând şi cuminte,
Mé privegce ’n dor ferbinte.

Er de viaţa mea amară
Uit, căci totul ce mé ’nvie 
E privirea ta cea vie.

De mé ’nchid la min’ acasă ;
N’am odichuâ, n’am nici paoe 
Chipul töu blând, se desface, 

Ochii téi dulci, nu mé lasă....
Chîar în vis te véd pe tine;
Dâr ta — te gândescî la mine?]

Ch-fa.

C ă rţ i  cu  p re ţu r i  red u se .
Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 

cărţilor de mai jos, cari se vend cu pre
ţuri reduse, ba chiar numai pe jumătate, de 
cum s’uu vândut pănâ acum.

1) Lascar Vi or eseu, O iconă a Mol
dovei din 18 5 1  de Wilhelm de Kotzebue. 
E cunoscută acestă scriere ca o lucrare 
istorică de mare valore în literatura nostră, 
Conţine 268 pag. cu tipar curat şi hârtie 
de lux. Preţul în loc de 4 cf>r., cum s’a 
vândut pănă acum, este acjî numai 2 cor' 
(-|- 30 bani porto.)

2) JPoesii de Veronica Micle, regretata 
nostră poetă. Conţine 144 pag. In loc de 3 
cor., se vinde numai cu 1 cor. 50 b. (-]- 10 b. 
porto).

3) Poesii complecte de Carol Scrob. 
Numele acestui autor este de asemenea 
bine cunoscut literaţilor noştri şi poesiile 
lui ocupă un loo frumos în literatura ro
mână. Preţul s’a redus dela 4 la 2 cor.{-\- 
20 b. porto).

4) Instrucţiunea gimnasticei în sco- 
lele de băeţl şi de fete. Cu 57 figuri în 
text, de I). Ionescu, profesor de gimnastică 
la liceul Lazăr şi la şcola normală de in 
stitutori din fîucurescî. Preţ. în loc de 3 
cor. e 1 cor. 50 b. (-J- 10 b. porto) De 
lipsă e mai cu sdmă pentru învăţători.

5) Originea monedelor (a banilor) de 
M. C. Suţu, o interesantă conferenţă ţinută 
la Ateneul Român din Bucuresol. In loo 
de 1 leu se vinde cu 50 bani.

6) JPoesii de F. M. Stoenescu. Este o 
carte mare de 252 pas:. cu esterior plăcut
şi bine îngrijit. Autorul e de asemenea cu

noscut în literatura română şi versurile 
sale frumose nu au lipsă de laudă, căci 
se laudă de sine. in loc de 4 oor. se vinde 
cu 2 oor. (-f- 10 b. porto.)

7) „ Vrei să te iubescă bărbatul ? 
Broşura cu acest titlu conţine poveţe prac
tice seri6se şi forte potrivite pentru fami
liile bune. Preţui dela 1 cor s’a redus la
50 b. (-J- 5 b. porto).

1. Dariu.

II.

Farmec de lună.
0  lună frum6să pe cer se ridică 

Şi stele sclipesc;
0 ploie de raze dintr’enselo pică 

In chaos lumesc.

0 linişte duice în nopt-s se lasă,
Un tainio mister;

Şi-mi pare mai mândră a nopţii crăiasă, 
Un vis în eter.

Aşi vr6 s’o’ntreb, d^că-şl aduce aminte 
De timpul dorit,

"Când focul iubirii sub razele-i sfinte 
intâifi am simţit;

MULTE ŞI DI TÖTE.
Fondatorul marinei Japonese.
In anul 1597 s’a pornit din Olanda o 

mică flotă, care avea să exploreze Extremul 
Orient. Primul cârmaci u al unuia din aceste 
vapore era un engles, cu numele de Adan*. 
Din cele cinci vapore, pornite din portul 
olandes, numai unul singur a ajuns în J a 
ponia şi anume acela, pe care era Adam 
ca cârmaciu. Tot echipamentul vaporului 
a fost făcut prisonier; în curând însă, Mi- 
kado a chismat pe primul cârmaciu, care 
îi fu recomandat ca un om inteligent, la 
curtea sa. Adam deveni curend în Japonia
o personă importantă, învăţa pe Japonezi 
cum se construiescă vapore după m ode^il

european şi era<jaşa de dibaciü, încât nu 
’i s’a mai dat voiă să se reîntorcă în patria 
sa. Cu tóté că el era căsătorit deja în En- 
glitera, totuşi se mai căsători cu o tîneră 
japoneză, şi când muri în anul 1628, lăsa 
averea sa forte însemnată, ambelor sale soţii.

Acest Adam a fost adevăratul fonda
tor al marinei japoneze.

*
Păţania regelui Belgiei.

Tóté gazetele din Belgia au adus c[i' 
lele aoeste o istorioră interesantă, al cărei 
erou a fost Regelo Belgiei şi un copilaş 
de trei ani.

Regele Leopold II, care petreoe în 
Ostenda, în fie car* cp> însoţit de adjutan
tul său, face preumblări de-alungul ţărmului 
mării pănSL la capătul oraşului. Regele după 
îmbrăoăminte arată a fi un turist, purtând 
nisce pantaloni largi şi scurţi pănă la ge
nunchi şi cu o haină suriă. La una din 
aceste preumblări, Regale discutând ceva 
cu adjutantul, a călcat peste o piramidă 
de nisip îu miniatură, care a fost ridicată 
de un copilaş cu multă diliginţă.

Copilul văc^endu-şi munca zădărnicită, 
fără vorbă apuca aparatul cu care lucrase 
şi lua la bătaiă cu amândouă mânile pe 
răufăcătorul. Mama micului „atentator^ 
care cunoscu pe Rege, a fost surprinsă de 
îndrăsnâla fiiului ei, şi îşi cern iertare. Re
gele rîse cu poftă, mulcomind pe micul 
bă’at, care plângea, şi i-a promis, că la 
proxima întâlnire îi va răsplăti paguba ou 
ceva plăcut.

Pnognosa timpului.
(XD-u-pă, căli:n .cLa,r-u .l c ă p i t .  S p ă x io s - a . .)

Săptămâna din 19—25 August: ploi 
19, 20 21, schimbăcios 22, ici-colo furtuni.

Săptămâna din 26 August pănă în
1 Sept. : ploi în 26, 27, 28, ici-colo furtuni.

Calezid.a,ruLl septézm-ánei.
AUGUST. are 31 dile. MĂSĂLAR.

ţ>ilele

Dum.
Luni
Marţi
Mere.
Joi.
Yiner
Sâm.

Călend. Iul. v.

6 f  Schimb, la faţă
7 S. m. Domeţiu
8 S. mart. Emil.
9 S. ap. Matei

10 S. m. Laurentiu
11 S. Eplu.C. Nif.
12 M. Foţiu şi An.

Călend. Greg.

19 Sebald 
*20 f  Sf. Stefan
21 Bernât. Adolf
22 Timoteu
23 Filip
24 Bartolomeu
25 Reg. Ludovic

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 17 Aug. 1900.

Mësura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

V aluta 
în

Kor. 1 fii.

1 H. L' Grâul cel mai frumos 12 __

Grâu mijlociu. . . . 11 60
Grâu mai slab . . . 11 20
Grâu amestecat 9 20
Săcară frumosă. . . 7 —

7) Săcară mijlociă. . . 6 60
Orz frumos . . . . 7 —
Orz mijlociu. . . . 6 60
Ovăs frumos. . . . 5 20

7) Ovăs mijlociu . . . 4 80
9 20

7) Mălaiu (meiă) . . . 8 20
12 —
18 —
10 40

Sămânţă de in . . 23 —
7i Sămânţă de cânepă . 9 20

2 —
Măzăriche...................... — —

1 kilă Carne de vită . . . — 88
n Carne de porc . — 96

Carne de berbece. . — 64
100 kil. Său de vită prospăt . 50 —

n Său de vită topit . . 72 _

Cursul pieţei B raşov.
Din 18 August 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.10 Vând. 19.16
Argint român. Cump. 18.80 Vend. 18.84
Napdeond’ori. Cump. 19.26 Vând. 19.30
Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble Rusesci Cump. 127.— Vând. — —
Mărci germane Cump. 58.50 Vând. —.—
Lire turcescl Cump. 10.72 Vând. —.—
Scris. fonc. Albina 5% 100.— Vend. 101.—

Cursul la bursa  dinViena.
Din 17 August 1900.

Renta ung. de aur 4°/0 ...................... 114.05
Renta de corone ung. 4°/0. . . . 90.60 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • 120.40 
Impr. căii. fer. ung. înargint. 4 1/2°/0 99.20 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 116.20 
Bonuri rurale ungare 4% • • • • 90.80 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.—
Impr. ung.. cu p r e m i i ...................... 158.50
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 136.—
Renta de argint austr.......................... 97.75
Renta de hârtie austr...........................97.25
Renta de aur austr................................ 116.20
Losuri din 1860......................................  133.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17.11 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 602.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 662.50
N ap o leo n do ri....................................... 19.31
Mărci im p e r ia le ............................118.27l/2
London vista...................................... 242.40
Paris v i s t a .............................................96.30
Rente de corone austr. 4°/0 • • • 97.55 

• V......................Note italiène 90.4)

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 16 Aug. 1900.

S e m i n ţ e

dela pănă la
Grâu Bănăţenesc . . . 80 7.95 7.95
Grâu dela Tisa . . . . 80 7.90 8.05
Grâu de Pesta . • • 80 7.85 7.^5
Grâu de Alba regală . . 80 7.90 8.—
Grâu de Bácska . . . . 80 7.70 8.—
Grâu unguresc de nord . bO —.—
Grâu românesc . . . . 80 —.— —.—

Cuali-
Seminţe vechi S o i u l ta te a P reţu l per

ori nouă per
Hect. 100 cliilograme

dela pănă la
SScara. . . <0—72 6.80 7.—
Orz . . . . nutreţ. . 60—62 6.65 6.75
Orz . . . . de rachiu 62—64 5.90 6.09
Orz . . . . de bere . 64—66 5,— 5.10
Oves . . . -------- 0. - —.—
Cucuruz . . bănăţân . 75 —.— —.—
Cucuruz . . alt soiu . 73 — .— — .—
Cucuruz . . » »
Hirişcă . . 5.80

Cuali-
ta te a
per

Hect.

P reţu l per 
100 cliilogram e

Producte div. S o iu l C u r s u l
dela pănă

Săm. de trifoiii Luţernă ungur. o —.—
„ transilvană g —.— —.—
„ bănăţ6nă iiH„ roşia . . iu» —.— —.—

Ulei de rapiţă rafinat duplu . 0l-l —.— —.—
Ulei de in . . irlH —.— —.—
Unsore de porc dela Pesta . . iH0 56.50 57.—

11 » dela ţâră . . . CI —.— —.—
Slănină . . . sventată . . . 46.50 47.—
Prune . . . . diu Bosnia . . 0 50.— 51.50

ii
Lictar . . . . Slavon şi Serbia 0rl 18!— 18Í50

din Serbia în s. H —.— —.—
Nuci . . . • slavon nou . . (!)

Pi —.—
Gogoşi. . . • sêrbesc . . . iH —.—

din Ungaria . . £ —.— —.—
Miere . . . . unguresc!. . . 0 —.— —.—

j 1 sêrbescï . . . H
Pi —.— —.—

Ceră . . . . brut . . . . H —.— —.—
Spirt . . . . Drojdiuţe de s. —•— —«—

Têrgul de rîmătorî din Steinbruch.
S t a r e a  r îm ă t o r i lo r  a fost la 14 

Aug. n. de 39,769 capete, la 15 Aug. au 
întrat 1082 capete şi au eşit 630 capete, 
rămânând la 16 Aug. n. un număr de 
40,171 capete.

Se notézâ marfa unguréscâ : v e c h e  
g r e a  dela 00—00 fii. marfă u n g u r  és că 
tînără g r e a  dela 96 — 97 fii. de mijloc 
dela 95 — 96 fii. u. ş o r ă dela 96 — 98 
fil. — Sêrbôsca: g r e a  96—97 fii., de 
mijloc 95—96 fii., u ş o r ă :  95 — 96 fii. 
kilogram.

Cursul losurilor private
din 16 Aug. 1900.

cump. vinde

12.B0 13.60
B84.— 337.—
124.— 126,—

—.— —.—
64.50 64 —
71.75 72.75
46.50 49.50

125.— 128.—
131.50 133.50

Crucea roşie austriacă . . 42 25 43 35
» n uno.................... 20 — 21.25

—.— 6 4 ,-
63 — 65.--
—.— ----- -
—.— ------

190. - 192 —
_.— 381.—

Trientine 472% 100 m. c. . ____ _•__
4% 5 0 .................... —,— ------

Wuldstein . . . . . . . ____ ____
„ de 10 franci . . . —.— —._

Banca h. ung. 4%  . . . .

P roprietar: Dr. Aure/ Muras/ariu. 
Redactor responsabil: Oteg&riu Mater.



Pagina 8. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 175,—1900.

B u r s a  de B n c n r e s c i
din lt> Aug. n. 1900.

>cS

Renta am ortisab ilâ ...................
„ „ Impr. 1892 . .
„ ,, din 1893 . .
„ „ 1894 int. 6 mii.
„ „ Impr. de 821/2 mii
„ „ Impr. de 50 mii.
„ „ impr. do 274 m. 1890 
„ „ Impr. de 45 m. 1891 
„ „ Im. de 120 mii. l - ;94 
„ „ Imor de 90 mii. 1896 

Oblig, de Stat (Conv. rurale)
„ Casei Pensiunilor fr. 800 
„ comunei Bucurescî 1889 
„ „ „ din 1884
„ „ „ din 188S
„ „ „ din 1890

Scrisuri fonciare rurale . . . 
Scris, fonciare rurale din 18^0 

,, „ urbane Bucuresc
n n » I • 

Oblig1. Soc. de basalt artificiali

Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 
Banca Naţion. uit. div. 8o.—
Banca a<rricclă.............................
Dacia-România uit. div. 85 lei 
Naţionala de asig. uit. div. lei 48 
Soc. bazalt artif. uit. div. lei 30 
Soc. rom. de constr. ulfc. div. 15 1. 
Soc. rom. de hârtie uit. —.—
,.Patria '1 Soc. de asig. uit. 4 1<j i 
Soc. rom. de petrol L em. u. d. 0 

„ „ „ ,, 2 em. u. d. 0 
Soe. de fur. militare u. d. 60 1. 
„Bistriţa1* soc. p. f. hârtii DO 1. 
Sociat. p. constr de Tramaxs
20 franci a u r ..............................
Fabricile Unite de gazose. . .

6°/o
5 » 
5 ,75„
4»

4„

0 n 
10 

5% 
5„
5»
Bn

5» 
6 „ 

y. N.
500 
fi 00 
500 
200 
200 
2 n0  
250 
100 
100 
200 
1000 
800 
1000 
200

12

Scad.
cup.

Cu
bani
gata

fcpr.-Oct
lan.*M .
» r>

Apr.-Oct, 
Iaa.-lulie 
?i 11 
11 11 

11 »
11 11

Mal-NoV. 
11 11 

Ian.-iul. 
Mai-îoT. 
Im.-Dec. 
Mai-îoT. 
Ian.-luli. 
11 11 

11 11 

11 11 

11 11
’ 50 v. 

într. v.
150 v 
într. V.
» îî
» »
11 11

11 11
11 11

» 11

11 11

11 11
11 11

11 71

11 11

W 11

91.— 
90.— 
90 —

7 7 '.—
76.— 
Ti.—
77.—
77 —
78. V, 
78.V,

79 '7 j,

92 3/4 
W/s 
81.—

2890 816.— 
270.— 87'.—
4 28— 
438.—

97.-

S e o m p t n r  î :
Banca na . a .Rom. 8°/0 Paris . . . . Su/o
Avansuri pe efccte 9 „ Petersburg . . 6°/oC?isa de depuneri 12,, Berlin . . . . 5 !/o
Londra . 9 „ Belgia . . . 4°/o
Viena . . . . . 47 , Elveţia . . . . °̂/c

23. "'JL “t -
U n  o r o lo g e r  (ciaaornicar) 

român, cu qualificaţiune specială de 
m o n t e u r  p e n t r u  o r o l o g i u  de 
t orn,  capătă quartir gratuit într’o 
casă cu curte si grădină a bisericei 
catedrale metropolitane gr. cat. dio 
Blaşiu, numai pe lângă condiţiunea 
de a t r age,  c ur ă ţ i  şi î n g r i j i  
o r o l o g i u l  din turnul acelei bise
rici. Casa este într’o stradă princi
pală. Sunt preferiţi reflectanţii de 
religiunea greco-catolică.

Cererile provecjute cu atestat de 
botez şi de conduită, sunt de a se 
aşterne la Consistorul Arehiepisco- 
pesc din Blaşiu, până în 15 Sept. 1900.

Din şedinţa Consistoriulni Ar- 
chiepiscopesc greco-cat. din Blaşiu, 
ţinută în 11 August 1900.

Victor Mihâlyi
1057.1—3. Metrcpolit de Alba-Iulia.

De a r â n d a t !
H o ra  d e  m ăcin at cu doue

pfetri, mânată ou apă din Bran (P6rta) 
situată la posiţia cea mai de frunte 
în Bran, unde se află o populaţiune 
de 10 mii locuitori este din ! Noem- 
vre a. c de dat în arendă pe 3, resp. 
5 ani

Doritorii de a o arenda se se 
adreseze la proprietarul ei I l ar i u  
Piotogea,  parooh in Tohanul-nou 
(p, u. O Tohân.) (ion,3—3.)

Contra sumelor de contribuţie 
stabilite în aceste consemnări, put 
contribuabilii recura şi anume:

1) Acei contribuabili, cari au 
fost deja taxaţi cu darea acesta şi 
în anul trecut, în decurs de 15 cj ê 
adecă pănă incluşi ve 12 Sept. 1900

2) Acei contribuabili, cari pen 
tru prima oră sunt taxaţi cu darea 
acâsta, din consemnările indicate în 
decurs de 15 cjil0 dela cjiua care li 
sau înscris în f6ia de dare sumele 
ce au a plăti.

Recursul este a se adresa cătră 
Magistratul orăşenesc.

Recursurile date după espirarea 
acestor termine se vor respinge ca 
întârziate.

Br aş ov ,  în 15 August. 1900
1053 2- 2. Oficiul orăşenesc dr 'hvv.

X

Ü V I S .
La subsemnatul în O re ş t i  

(Szászváros) se c a p e t ă  o cantitate
de 1 5 0 0  Kilogram e de

S lă n in ă  grósa
albă,  de pîrlit, cu preţ forte moderat

Voitorii de a o campera td>tă 
séu dela 50 kilograme în s’is, se se 
adreseze la

Y asilie TS. Bidu
1056.1--3. î n  O r e ş t i e  (Szászváros).

Tn str. P ru n d u lu i de sus n r .
1 se primesc în cost copii

mai mulţi.
Tot acolo se afiă de v e n d a r e

o g ră d in ă  cu edificiile economi
ce de lipsă.
10581- 1. Franz Eeiner.

Nr. 6 9 6 0 —1900.

PUBLICAŢIUNE.
După §§ 16 şi. 18 nit. de lege 

XLIV din anui 1888, se aduce Ja 
cunoscinţă publică, ca on. Direcţie 
de finanţe reg. ung. din loc a trimis 
consemnările aruncului general, mă
surat după darea de casă şi pământ 
pentru anui 1900.

Aceste catal6ge sunt ouse la 
disposiţia fiă-cărui contribuabil în 
decurs de 8 c|ih‘> adecă dela 21 Au
gust pănă incluşive 28 August 1900 
dela 8 ore pănă la 12 ore a. m. la 
olieiul de dare orăşenesc.

T n strad a  Prundului nr. 47
este de închiriat

O lo c u in ţ ă  f r u m o s â  cătră stra- •i
dă, în etagiü, dela Sân-Mihaiu a. c.

Informaţiuni se dau tot acolo în 
casă, la proprietarul Dumitru I. Pascu.

1045,3—8

In  p ră vă lia  de m a n u f a c t u r ă
a Dnmnuiui Salamon Eisenstein 

în Braşov se  acceptézá imediat,
sau cu începerea din 1 Septemvre

o calfa ca vânător,
care seTorbéscá tóté trei limbile ale 
patriei. Cel care au servit în Braşov 
are preferinţă. 1 0 5 3 .2 —3 .

Spre tanevoitóre atenţiune!
A veai onórea a aduce la cunoscinţă Oa. public, că a m  

l u a t  asupra-ne

Restayratia din „Hotei Orienta

X

X

De închiriat
imediat seu ca începerea dela Sân- 
Mihai 4  lo c a le  f r ta m o s e  mar i  
seu mai mic! pe n t r u

Prăvălii
în c a s e  Se lui M a rtin  C o p o n y ,
colţul din Str. Vămei şi IViihail-Weiss.

Informaţi a ai tot în aceaşî casă, 
etagiul I. 1055.8—5.

V V A / W W

D încetă sigur̂

Tannin
i a r e a
folosmcLu-se 

Ciocolata
Si l m  S Z T R A Z A .

l * r e t u l  n n  e Í b u e  á ţ  1 4 0  I k i i i i .

—S  S e  p ó t e  c ă p e t a  la  fa r m a c i i»  =— ,
2—5.

(S t r a d a  JLungâ n r. 5 )
şi cu conducerea Restauraţiei am însărcinat pe D-l Lorenz Lînk 
un birs&tf harnic şi probat, se va irili a-şi câştiga mulţumirea 
on. ospeţi cu 0 bucă t ă r i ă  esceientă şi ieftină, şi cu vendarea

Berei „Transilvania Bră,u“,
recunoscută ca escelenta.

Pentru nunţi, deneurî, petreceri intime etc. s t au  ia dis- 
pos i ţ i o  l o c a l i t ă ţ i  potrivite. Tot-odată facem cunoscut, că 
am disolvat relaţiunea ce am avuto pănă acum cu d l Hein- 
nch Hermann depositer de bere, pe cale amicală şi am predat 
d e p o u l d e  b e r e  pentru Braşov şi jur Domnului

Ottman Pfaundler,
care se a f l ă  t o t  în  S t r a d a  L u n g ă  n r . 5 , de unde se vor 
executa comandsSs pentru bere în but6ie şi butelii prompt trimi- 
ţinduse franco acasă.

Ne rugăm că încrederea ce am avut’o pănă acum, se ni-o 
păstraţi şi pe viitor, ne recomandăm

cu t6tă stima
Eretjii lui 10HANN HABERMANN.

X
Abonamente

la

„Gazeta Transilvaniei44
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

PUT „Gazeta Transilvaniei* 
cu numeral à 10 fii. se vinde 
la librăria Nie. I. Ci urca şi 
la Eremias Nepoţii.

Academia comercială din Graz.
Institut public, ce stă sub inspecţinnea directă a înaltului ministeriu 
de Instrucţiune, subvenţionat de stat, într’un rang cu celelalte şcoli medii supe- 

riore. a cărui absolvenţi au dreptul a servi în armată ca voluntari p9 un an.
I n  19  S e p te m v re  se  în c e p e  a l  3 § - le a  a n  s c o la s tic .
V or fi p r im i ţ i  a b s o l v e n ţ i  ai şcolei medie inferi6re şi civile, carî se 

înscriu în amil 1900 pe cursul prim, vor absolva academia în 3 ani. Cei cu ca- 
lificaţie mai înferioră vor ave se frecquenteze 0 Clasă pregătîtore.

De-orece la tote academiile comerciale din când în când cursurile se pre
lungesc pe câte 4 ani, clasa de pregătire din anul şcol. 1900—1901 este astfel 
întocmită, încât corespunde primei clase, ce se va înfiinţa, aşa că elevul din 
ac6st& clasă pregătitore pote trece în clasa a doua a unei academii comerciale 
cu 4 cursuri.

La acest institut mai este în legătură şi un curs de un an (ce se începe 
dela 1 Octomvre) pentru abitunenţil şeolelor medie sup., cari voesc sS se aplice 
pentru întreprinderi comerciale, industriale, seu pentru academii (jură). Se ţin 
şi cursuri de un jumătate de an pentru Domni şi Dame separat.

Prospecte şi alte informaţiuni pentru prim irea la  academie, se pot capeta dela
, ,D î i 'e k t io n s k a n z e le I u  in QRAZ. Kaiserfeldgasse Nr. 25.

1023.5—8. J. BE îl GER, director.

me ie

N e a j u n s e
în frumsdţâ şi bunătatea lor sunt ciasornicele

Brilant Schvarz-Stahl
Savonnett-Remontoir, duplu acoperite cu 3 capace de 
oţel negru briliant, mechanism precis, 8 ani garanţie, 
arătători patentat, placă lucie de opal fondont, cer
iu l ar&tătorifi. Corona de aur duble veritabil. Aceste 
ciasornice umblă 36 ore şi. în urma escentăril elegan
te, le portă fie-cine cu plăcere.

Preţul cu pacheiare şi etui de pele numai 6  fi*
Ciasornice de dame Briliant, oţel negru, deschise, 

forte fin lucrate numai 7 fl. Lanţ de aur duble potri
vite pentru bărbaţi şi dame 1 fl. 50 cr. — Se trimite cu itamburs. —

Ce nu convine se schimbă, seu se înapoieză banii, de aceea nu este nici un risic.

JOSEF SPIERING, WîEN I. Postgasse 2.
^  ^  Catalog ilustrat cu ciasornice, lanţuri inele etc. gratis şi franco. y
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